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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

५ जेठ २०८० 

शकु्रवार 

बैठक सङ्ख्या- ४ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:03 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनको लाधग दलीय आधारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ध 
गराउँछु । 

माननीय जगप्रसाद शमाय । समय १० धमनेट । यसपधछ माननीय रामचन्र राई । 

 

(१३:03 बजे) माननीय श्री जगप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
..... (आवाज नसधुनएको) सशुासनको ष्ट्रवषयमा म केही ष्ट्रवषयहरू यहाँ उठान गनय चाहन्छु । 
नेपालको राजनीधिक आन्दोलनमा लामो समय एउटा सङ्घषयको लामो चक्र पूरा गरेर, पररवियनको 
एउटा चक्र पूरा गरेर नेपाल एउटा नयाँ ठाउँमा आइपगेुको छ । र यो पररवियनका कधिपय 
ष्ट्रवषयहरू अझै पूरा गनय बाँकी होलान ्आफ्नो ठाउँमा अष्ट्रहलेको मु् य ष्ट्रवषय र जसदोबसदो ष्ट्रवषय 
सबै पाटीहरूको र धसङ्गो देशको साझा मदु्दाको रूपमा अगाधि आएको समषृ्ट्रिको सवाल हो । यो 
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समषृ्ट्रिको आधार भनेको सशुासनबाट सरुुआि हनु्छ । ष्ट्रकनष्ट्रक सशुासनष्ट्रवना हामीले प्राप्त गरेको 
उपलल्ब्ध पधन हामी रक्षा गनय सक्दैनौँ । सशुासनष्ट्रवना थप पररवियनका उपलल्ब्धहरू पधन हामी 
हाधसल गनय सक्दैनौँ र त्योभन्दा अझ महत्त्वपूर्य कुरा सशुासनष्ट्रवना समषृ्ट्रि हाधसल गनय सक्दैनौँ । 
िसथय हाम्रो देशको साझा दशु्मन अथवा साझा समस्या सबैको साझा समस्या भनेको कुसंस्कार हो 
अपारदल्शयिा हो र भ्रष्टाचार हो । िसथय यो सशुासनको ष्ट्रवषयलाई कसरी अगाधि लैजाने 
यधिखेरको कसरी बझु्ने कसरी आत्मसाथ गने र कसरी अधभभाराहरूलाई कसरी पूरा गने भने 
सन्दभयमा यो एउटा रािको धसङ्गै देशको धसङ्गै रािको एउटा अहम ्सवाल हो भने कुरा मलाई 
लाग्दछ । िसथय हामीले ष्ट्रहज पररवियनको चक्र पूरा गरररहँदा जनु त्याग िपस्या बधलदानको 
एउटा शङृ खला पार गरेर जनु एउटा महत्त्वपूर्य उपलल्ब्ध हाधसल गयौँ । यहाँ आइपगु्दा यो 
सशुासन जनु एउटा पेल्चलो ष्ट्रवषय बनेर अष्ट्रहले यधिखेर आएको छ । यसका पछाधिका केही 
३/४ ओटा कारर्हरू म यहाँ उसलेख गनय चाहन्छु । 

पष्ट्रहलो कुरा: 046 सालको पररवियनदेल्ख यहाँसम्म आइपगु्दा ष्ट्रवधभन समयमा ष्ट्रवधभन 
कालखण्िमा पररवियनका चक्रहरू जो ढङ्गले पूरा हुँदै यो ठाउँसम्म आइपगेुका छौँ । परुानो 
प्रवलृ्ि अथवा परुानो वगय र एउटा िप्का 046 सालको पररवियनदेल्ख त्यसले आफूलाई कुनै कुनै 
ढङ्गले फेस सेष्ट्रवङ गदै अध्यावधध अष्ट्रहलेसम्म पधन त्यो रष्ट्रहआएको छ । त्यसकारर् नेपालमा 
सशुासन कायम गने सवालमा एउटा समस्या एउटा जसदोबसदो समस्याको रूपमा अथवा एउटा 
मु् य समस्याको रूपमा यो रहेको अष्ट्रहले यधिखेर सवयत्र अनभुिू गनय सष्ट्रकन्छ । ष्ट्रकनष्ट्रक प्रत्येक 
पररवियनको बेला फेस सेष्ट्रवङ गरेर ऊ नयाँ ढङ्गले आउने र उसका आचरर् उसको आफ्नो स्वाथय 
र उसको त्यो प्रवलृ्िले आफ्नो आचरर्, स्वाथयमा रूपान्िरर् अथवा पररवियन नहनु े र अष्ट्रहले 
आएर जस्िो सशुासनमा सशुासन कायम गनयका धनल्म्ि कुनै न कुनै ढङ्गले बाधा र व्यवधान 
त्यसले खिा गररराख्न ेएउटा समस्याको रूपमा यो देखापररराखेको अनभुिू अष्ट्रहले गनय सष्ट्रकन्छ 
एउटा कुरा । 

दोस्रो कुरा: हामीले यो पररवियनलाई संस्थागि गदै गदाय जनु ढङ्गको जनु भाव ल्स्पररटमा 
र जनु एउटा सम्झौिाका रूपमा संष्ट्रवधान धनमायर् गयौँ । त्यो संष्ट्रवधान धनमायर् गदैगदाय हामीले 
एउटा धनवायचन प्रर्ाली िय गयौँ । अष्ट्रहले थपु्रै ष्ट्रवकृधि र ष्ट्रवसङ्गधिहरू सबै राजनीधिक पाटीहरूमा 
यो या त्यो रूपमा म भन चाहनँ । सबै राजनीधिक पाटीहरूमा एउटा ष्ट्रवकृधि र ष्ट्रवसङ्गधि जो  
छ । अथवा राजनीधिक पाटीहरूले दठक ढङ्गले जनअपेक्षाअनरुूप रािको अपेक्षाअनरुूप अष्ट्रहलेको 
अधभभारालाई पूरा गनयका धनल्म्ि दठक ढङ्गले नेितृ्व गनय जो सष्ट्रकराखेका छैनन ्। अथवा त्यो 
सशुासनको नेितृ्व गनय जो सष्ट्रकराखेका छैनन ्। त्यसका पछाधिको कारर् भनेको िी राजनीधिक 
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दलहरूमा केही न केही ष्ट्रवकृधि र ष्ट्रवसङ्गधि छ । यो यसको मु् य स्रोि अरू धेरै पधन होलान ्
आफ्ना ठाउँमा यसको मु् य र प्रमखु स्रोि भनेको धनवायचन प्रर्ाली हो । जनु ढङ्गको धनवायचन 
प्रर्ाली हामीले अपनायौँ । हामीले जारी गरेको हामीले धलपीबि गरेर अगाधि सारेको संष्ट्रवधान र 
धनवायचन प्रर्ालीको धबचमा ठुलो अन्िरष्ट्रवरोध छ । िसथय यो धनवायचन प्रर्ालीले एउटा ष्ट्रवकृधि 
ष्ट्रवसङ्गधिहरू सबै राजनीधिक दलहरू धभत्र धभत्र्याएको छ । त्यो एउटा बाध्यिाजस्िो बन पगेुको 
छ । यसबाट कुनै पधन राजनीधिक दलहरूमाधथ उठ्न सष्ट्रकराखेका छैनन ्। िसथय अल्स्ि बोसदै 
गदाय प्रधिपक्ष दलका एक जना ल्जम्मेवार माननीयले यहाँ उठाउनभुएको धथयो । ष्ट्रक यो धनवायचन 
प्रर्ाली अब बदलेर जाऊँ । त्यो वहाँको धनजी व्यल्िगि धारर्ा हो वा दलको धारर्ा हो । म 
सम्बि दल संष्ट्रवधान धनमायर् गदैगदाय त्यसमा फरक मि दजय गरेर आएको ल्स्थधि हो । िसथय 
यो सशुासनलाई व्यवल्स्थि ढङ्गले अगाधि बढाउन र सशुासनको महाअधभयानको नेितृ्व गरेर 
अगाधि जानको धनल्म्ि अको बाधक भनेको धनवायचन प्रर्ाली हो । िसथय यो धनवायचन प्रर्ालीमा 
सबैले सबैले साझा रूपमा धसङ्गै रािले गम्भीर ढङ्गले सोच्नपुछय भने कुरा म राख्न चाहन्छु ।  

र अको िेस्रो कुरा भनकेो िेस्रो कुरा भनेको हामीसँग भएका संष्ट्रवधानले मागयदशयन 
गरेअनरुूपका जनु ढङ्गका धनयम काननु धनयमावलीहरू छन ्। यी धनयमावली एउटा कुरा धनयम, 
ऐन, काननुहरूजस्िो पधछ पररसकेका छन ् । यसलाई जो ढङ्गले संष्ट्रवधानको ल्स्पररटअनरुूप 
हामीले धछटो बनाउनपुर्थ्यो त्यो बनाउन पधन सष्ट्रकराखेका छैनौँ । जधि बनेका छन ् । 
धिनीहरूको कायायन्वयन पधन दठक ढङ्गले हनु सष्ट्रकराखेका छैन । 

अको यो सशुासनलाई कायम गने अथवा सशुासनको अधभयानलाई पूरा गने यो 
उदे्दश्यलाई पूरा गनयका धनल्म्ि अको एउटा बाधाका रूपमा बाधकका रूपमा रहेको अको समस्या 
भनेको यो देखा पनय आउँछ । यो सबैधिर अनभुिू पधन गररएको ष्ट्रवषय हो । जसरी अष्ट्रहले 
यधिखेर हामी ि यो बखे अधधवेशनमा छौँ । ष्ट्रक यो अधधवेशन स्वाभावैले एउटा बजेट अधधवेशन 
हो । यो बजेट अधधवेशनलाई हामीले ष्ट्रवधेयक अधधवेशन पधन थोरै ष्ट्रवधेयक अधधवेशन पधन हामी 
बनाउन सक्यौँ र केही ष्ट्रवधेयकहरूलाई हामीले िदारुकिाका साथ अगाधि बढाउन सक्यौँ 
भनेपधछ मातै्र यो आवश्यकिा अष्ट्रहलेको आवश्यकिा हामीले पूरा गनय सक्छौँ । िसथय मैले भन 
खोजेको कुरा यहाँ उठान गनय खोजेको कुरा कधिपय धनयमहरू, कधिपय ऐनहरू, कधिपय 
धनयमावलीहरू र कधिपय संरचनाहरू पधन सशुासनलाई व्यवल्स्थि गने सशुासनको अधभयानमा 
अगाधि बढाउन े सन्दभयमा बाधाका रूपमा बाधकका रूपमा रहेका छन ् यो कुरा पधन म यहाँ 
उठाउन चाहन्छु । 
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अको चौथो कुरा भनेको हाम्रो नेपालको सन्दभयमा जीवन पिधि र उत्पादन पिधिको 
धबचमा ठुलो अन्िरष्ट्रवरोध छ । अथवा मान्छेका लाइफ स्टाइल र उनीहरूको आम्दानीको 
स्रोिको धबचमा ठुलो ग्याप छ । यो अथयमा मान्छेको उत्पादन अथवा उत्पादन पिधि त्यो ढङ्गले 
ष्ट्रवकास हनु सष्ट्रकराखेको छैन । मान्छेका आफ्ना आवश्यकिाहरू अथवा मान्छेका आफ्नो 
उसको जीवन स्टाइल जो ढङ्गले बस्न पगेुको छ । आज जे बनेको छ । यो धनकै खचायल ु। 
धनकै ठुलो बजेटले मात्र पूरा गनय सक्ने ल्स्थधि बनेको छ । त्यो यसको जीवन पिधिलाई धान 
सक्ने प्रकारको कसैको पधन उसको आम्दानीको स्रोि छैन । अथवा उत्पादन पिधि त्यो छैन । 
यसले पधन जस्िो सशुासनलाई कुशासनधिर, अपारदल्शयिाधिर, भ्रष्टाचारधिर जस्िो केल्न्रि गनय 
गररराखेको छ । यो अथयमा अको एउटा महत्त्वपूर्य बाधाका रूपमा व्यवधानका रूपमा रहेको 
अको समस्या भनकेो नेपाली समाजको उत्पादन पिधि र मान्छेको जीवन पिधिको धबचमा रहेको 
अन्िरष्ट्रवरोधले पधन यो समस्या खिा गररराखेको छ र त्यसको साथसाथै हामीले जो ढङ्गको यो 
रािमा बजेट बनाउने गछौँ । नीधि काययक्रम सयाउने गछौँ । आजै मात्र सरकारले नीधि 
काययक्रम सयाउँदै छ । धनकट केही ददनमा बजेट पधन सरकारले प्रस्ििु गदै छ । 
संष्ट्रवधानअनरुूप मैले यहाँ के कुरा राख्न चाहन्छु भने साधारर् खचय र पुजँीगि खचयको धबचमा 
ठुलो ग्याप ि आफैमा छँदै छ । त्यधि मातै्र होइन साधारर् खचय झन्िै ९५ प्रधिशि १०० मा 
१०० प्रधिशि खचय हनुे ल्स्थधि र पुजँीगि खचय ५० प्रधिशि पधन बढो मलु्स्कलले पगु्ने ल्स्थधि 
त्यो पधन अल्न्िम हावर, अल्न्मि समयमा गएर । त्यो पगु्ने ल्स्थधि हामी देल्खराखेका छौँ । 
हामीले यो भोधगराखेका छौँ । यो भनेको समषृ्ट्रिको धनल्म्ि यो भनेको सशुासनको धनल्म्ि यो 
भनेको जसरी हामीले व्यवस्था फेयौँ र जनिाको अवस्था फेने एउटा कधमट्मेन्ट हामीले जे 
गररराखेका छौँ । यो पूरा गनयका धनल्म्ि अको समस्या यो रहेको छ । यो अथयमा हामीले ष्ट्रक 
पष्ट्रहलो कुरा साधारर् खचय र पुजँीगि खचयको अन्िरष्ट्रवरोध जो छ । ठुलो मिलब असमान्जस्थिा 
जो छ । यसलाई पूरा गने कुरा र अको महत्त्वपूर्य कुरा भनेको यस यहाँ सरकारका मन्त्रीहरू 
यहाँ उपल्स्थि हनुहुनु्छ । सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि वहाँहरूको म ध्यान आकषयर् गराउन 
चाहन्छु ष्ट्रक अष्ट्रहले खास गरी कुन धनयम कुन धनयमावली कुन ऐन हामीले बनाउनपुछय यही 
बजेट अधधवेशनमा म सयाउन सरकारलाई अनरुोध गनय चाहन्छु । ष्ट्रकनष्ट्रक हामीले त्यस्िो 
ष्ट्रकधसमको धनयमावली धनयम बनाएर हामीले आउने भदौ असोजदेल्ख नै पुँजीगि खचयलाई खचय 
गने ल्स्थधि बनाउन सक्यौँ भने हामीले भएको थोरै धिनै छुष्ट्रटएको पुजँीगि खचय पधन आउने 
वैशाख, जेठसम्म हामीले खचय गनय सक्छौँ र अगाधि बढाउन सक्छौँ । यो अथयमा सरकारको 
गम्भीर ढङ्गले म त्यहाँ ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु । जे होस ्। यो सशुासनका सन्दभयमा 
जनु समस्या अष्ट्रहले देशमा जो ढङ्गले उठेको छ र यसको हल गने एउटा प्रारल्म्भक ढङ्गले जे 
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एउटा सरुुआि भएको छ । िथाष्ट्रप शङ्काहरू छन,् सन्सयहरू छन,् आशङ्काहरू पैदा भएका  
छन ्। म सरकारलाई यो अनरुोध गनय चाहन्छु ष्ट्रक यो अष्ट्रहले उदठराखेको सवाल सकारात्मक 
छ । स्वागियोग्य छ र यसलाई कहीीँ किै पधन खटु्टा नकमाईकन रािका धनल्म्ि, देशका धनल्म्ि 
दृढिापूवयक अगाधि बढाउनका धनल्म्ि पधन म हाददयक अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

र अन्िमा मैले के कुरा राख्न चाहन्छु भने जसरी ष्ट्रहजो पररवियनको बेला सबै राजनीधिक 
पाटीहरूले योगदान गनयको धनल्म्ि अष्ट्रपल आह्वान .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्र राई । समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय 
ल्जिेन्र नारायर् देव । 

 

(१३:१४ बजे) माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हामी सबै अपेक्षा गरेको ष्ट्रवषय हामी सप्पैको चाहना, नेपाली जनिाको चाहना सशुासन 
हो । सशुासन कायम गनय सष्ट्रकयो भने स्वाभाष्ट्रवक ष्ट्रहसावले नेपाली जनिाक धबचमा आसा 
पलाउँछ । यो आसा पलाउनको लाधग मलुकुको नेितृ्व गरररहेको मान्छेको भनाइ र गराइमा 
एकरूपिा हनु आवश्यकिा छ ।  

मैले ष्ट्रहजो प्रधिधनधध सभाको प्रश्नउिर काययक्रममा हेदै धथए । त्यहाँ एक जना 
माननीयज्यूले क्यान्टोनमेन्ट भ्रष्टाचारको ष्ट्रवषयमा कुरा उठाउँनभुो' त्यधि मातै्र उठाउनभुएन । 
उहाँले त्यो अष्ट्रहलेको सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूले हाम्रा सेना साि आठ हजार ि हो धन । 
हामीले उनाइस ष्ट्रवस बासइस हजार गरेर कल्म्िमा उनाइस हजार ि प्रमार्ीकरर् गनय भ्यायौँ धन 
भनेर भनुभएको कुरा पधन उहाँले सोध्नभुएको धथयो । र जवाफमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रहसाब दठकै छ । 
महालेखाले, लेखा पररक्षर्ले दठक साष्ट्रवि गररसक्या छ । त्यसकारर् यहाँ धेरै नकोट्याउँ भनेर 
जवाफ ददनभुो' बझुाइ, सोधाइ चाष्ट्रहँ के धथयो भने िपाईंले त्यो बेला त्यो धभधियो टेपमा छ साि 
हजार मातै्र भनुभा'को र्थ्यो धन त्यो चाष्ट्रहँ के भन्या भने धथयो । यसले के देखाउँछभन्दा 
मलुकुको नेितृ्व गरररहेको मान्छेले अधभव्यि गने भनाइ र गराइमा, भनाइ र व्यवहारमा 
एकरूपिा भएन भने सशुासन कायम हनु सक्दैन । म आस गछुय । हाम्रो मलुकुको नेितृ्व गने 
नेितृ्वकिायहरूले भनाइ र गराइमा एकरूपिा आओस ्। कहीीँ किै ल्स्पलट भयो भने त्यसलाई 
क्षमा माग्दै अगाधि बढ्ने कामको थालनी होस ्। म अपेक्षा गछुय । 
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(१३:१६ बजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्याय श्री उधमयला अयायल । 

 

माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- मैले थोरै कुरा । अको थप 
कुरा गनय खोजेको कुरा के हो भने । म अल्स्ि मेरो उपसधमधि अनगुमनमा गएको धथयो । त्यो 
अनगुनमा गएको बेलामा हामीले केही आयोजनाहरू राष्ट्रिय गौरवका केही आयोजनाहरूको काम 
हेरेका धथयौँ । मैले केही मान्छेहरूबाट केही ल्जम्मेवार मान्छेहरूबाट सनुेँ । पूवयपल्िम ष्ट्रवद्यिुीय 
रेल िथा मेट्रो आयोजना यो चाष्ट्रहँ पाँच सय वषयमा पधन पूरा हनु सक्दैन भने कुरा भधनरहेको 
सनु्दा म आफै गएर अनगुमन गरेर आएको ठाउँ । यो ष्ट्रवद्यिुीय रेलको चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले नै चाष्ट्रहँ 
पैधिस सय, पैधिस ष्ट्रकलोधमटर रेल चधलरहेको छ । त्यहाँबाट त्यो पैधिस ष्ट्रकलोधमटर हुँदा कुिाय, 
जनकपरु, जयनगर हो भने त्यसपधछ थप कुिायबाट भङ्गाहसम्म सत्र ष्ट्रकलोधमटरको ट्रयाक ओपन 
गररसकेको छ । मन्त्रीज्यू यहीीँ हनुहुनु्छ । त्यही ल्जसलाको । भङ्गाहसम्म भारि सरकारले 
रेसवेको सप्पै काम पूरा गररसकेको छ । भङ्गाहबाट बददयवासम्म अको अठार ष्ट्रकलोधमटर 
आउँदाखेरर त्यो चाष्ट्रहँ हाम्रो यो पूवयपल्िम रेल मागयको सरुुवाि गने ष्ट्रवन्द ु। त्यो धबचको खण्िको 
सरुुवाि गने ठाउँसम्म आउँछ । र यो सत्य, बददयवासबाट चोचासम्म रौिहटको चोचासम्म 
कररब कररब त्यहाँ बनुपने पलुहरू सबै बधनसकेका छन ्। त्यहाँ धबछ्याउनपुने, त्यो उठाउनपुने 
ठाउँ पधन उठाइसकेको छ । थोरै लगानी गररयो भने र सरकारले साँच्चै मन लगाएर गने हो 
भने त्यहाँ केही जधमनहरूको मअुब्जा, केही रूख कटानको समस्या, नदीजन्य सामाग्री उपलब्ध 
हनुे हो भने यो साल त्यसको जधमन चाष्ट्रहँ ियार हनु्छ । अथायि त्यो अठार ष्ट्रकलोधमटर पधन 
असी प्रधिशि त्यसको मअुब्जा गइसकेको र त्यसमा पधन ियारीको अवस्थामा रहेको हुँदा त्यो 
सिरी ष्ट्रकलोधमटर र यो सिरी ष्ट्रकलोधमटर एक सय चाधलस ष्ट्रकलोधमटर रेल चसन सक्छ ।  

त्यसै गरी हामीले फास्ट ट्रयाक हेयौँ । फास्ट ट्रयाक बनै सक्दैन भनेर धेरैले भने हो 
ष्ट्रक भनेर हेयौँ । फास्ट ट्रयाकको पधन सिासी ओटा पलुमध्ये पैिाधलस ओटा पलु ठेक्का 
लाधगसकेको छ । र काम भइसकेको छ । काम भइरहेको छ । त्यसले चाष्ट्रहँ त्यो के  
भन्छ । म त्यो धिनीहरूको प्राष्ट्रवधधक कुरा जाल्न्दन ् । धिनीहरूको जग चाष्ट्रहँ हालेर माधथ 
सयाइसकेको छ । सरुुङ खधनसकेको छ । र उहाँहरूको भनाइ के छ भने यो आधथयक वषय, 
आउँदो आधथयक वषयधभत्रमा हामी यो पलु र सरुुङ कल्म्प्लट गछौँ । बाँकी खाली यो खोकना र 
बङु्गमिीको जग्गाको ष्ट्रववाद टुष्ट्रङ्गयो भने फास्ट ट्रयाक पधन बन सक्छ ।  

मैले यहाँ भन खोजेको कुरा के हो भने यदद यी दइुओटा ठुला आयोजनाहरू मातै्र सम्पन 
गरेर नेपाली जनिाका धबचमा पस्कने हो भन ेनेपाली जनिाका धबचमा एउटा आसा पलाउँछ । 
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ष्ट्रवश्वास जाग्रि हनु्छ । र अब ष्ट्रवदेश जानपुदैन । अब हामी यी पधन बसेर खान सक्छौँ हैँ । 
नेपाली ले पधन यी ठुला आयोजनाहरू सम्पन गनय सक्छन हैँ भने आम नागररकमा ष्ट्रवश्वास  
जाग्छ । यस्िो ष्ट्रवश्वास जगाउने कायय र आयोजनाहरूमा नेपाल सरकारको गम्भीर रूपले ध्यान 
आकष्ट्रषयि हनुपुछय ।  

यसै गरी ष्ट्रवश्वास जाधगरहँदाखेरर सनुकोसी मररन िाइभसयनले आज झन्िै छ ष्ट्रकलोधमटर 
सरुुङ कल्म्प्लट गररसक्यो । ड्यामको कन्टयायक भइसक्यो । ड्याम पधन बन्छ । र यसले  
एक लाख बाइस हजार हेक्टर जधमन धसँचाइ गछय । पाँचओटा ल्जसलाको भधनसकेपधछ । अष्ट्रहले 
पैिाधलस हजार हेक्टरमा मातै्र पगु्ने धसँचाइ प्रर्ाली छ । बाँकी एक लाख बाइस हजार हेक्टर 
जधमनलाई पगु्ने धसँचाइ प्रार्ली पधन आजका धमधिदेल्ख सरुु भएर काम गने हो भने त्यो आसा 
पलाएर नेपालमा बसेका यवुाहरूले कृष्ट्रष क्षेत्रमा कृष्ट्रष उत्पादन गरीकन हामी नेपालमै बसेर खान 
सक्छौँ हैँ भने खालको ष्ट्रवश्वाि जाग्रि गनय सक्छ । मैले नेपाल सरकारको यो ष्ट्रवषयमा गम्भीर 
रूपले ध्यान आकष्ट्रषयि गनय चाहन्छु । ष्ट्रक कल्म्िमा पधन यी आयोजनाहरू नेपालले गनय सक्छ 
भने कुरा सन्देश जान्छ । त्यसपधछ उसले गरी खानलाई चाष्ट्रहँ हाम्रो एक लाख बाइस हजार 
हेक्टर जधमन त्यहाँ मातै्र धसँचाइ अरु पधन धसँचाइहरू भइरहेका छन ् । त्यसले पधन काम  
गछय ।  

त्यसै गरी हामीले कृष्ट्रष क्षेत्रको रोजगारीलाई व्यवल्स्थि नगने हो भने हामी अको क्षेत्रको 
रोजगारी ददन सक्दैनौँ । अको क्षेत्रको रोजगारी सजृना गनय सक्ने भनेको पययटन क्षेत्र हो । 
पययटन क्षेत्रमा मान्छेले ष्ट्रहमाल हेनय, पहाि हेनय, लहरा हेनय मातै्र आउँदैन । ऊ यहाँ रमाइलो, 
मनोरञ्जन गनय पधन आउँछ भधनसकेपधछ त्यसका सेवा केन्रहरू पधन बनाउन आवश्यक छ । र 
िी यवुाहरूलाई त्यो उसको चाष्ट्रहँ पययटकहरूलाई खवुाउने, ष्ट्रपवाउने, बसाउने, मनोरञ्जन 
गराउनेसम्मको ठाउँमा सरकारले सफ्ट लोन ददएर त्यसको व्यवस्था गयो भने पययटन क्षेत्र र 
कृष्ट्रष क्षेत्रको रोजगार पधन ष्ट्रवकास हनुे । र नेपाली नागररकका छोरा छोरीहरू अष्ट्रहले यसरी 
ष्ट्रवदेश पलायन भइरहेका छन ्। िी नेपालमै बसेर रोजगारी गरेर खान सष्ट्रकन्छ हैँ भनेर ष्ट्रवश्वास 
आजयन हनुे, आसा जाग्ने र नेपाललाई आत्मधनभयर अथयिन्त्र धनमायर् गनय, उत्पादन प्रर्ालीमा लाग्न 
सहयोग पगु्ने हुँदा त्यो पष्ट्रट नेपाल सरकारको ध्यान जाओस ् । यो अष्ट्रहलेको बजेटले पधन 
त्यसलाई सम्बोधन गरोस ् । यो ददशामा लागोस ् । यधि कुरा रा्दै कुरा टुङ्गाए,ँ हवस,्  
धन्यवाद ।  
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  सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव । समय ८ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय जयन्िी देवी राई ।  

 

(१३:२१ बजे) माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, ५ ददन मातै्र अगाधि कूटनीधिक समदुायसँगको भेटघाटमा सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूले 
मलुकुमा शून्य सहनशीलिा, भ्रष्टाचारसम्बन्धी शून्य सहनशीलिाको नीधि यो सरकारले धलएको छ 
भने अधभव्यल्ि ददनभुा' छ, ष्ट्रवचार राख्नभुा' छ । त्यो विव्यको म हाददयक स्वागि गदयछु, 
समथयन गदयछु र वियमान सरकारलाई त्यो बाटोमा खटु्टा कमाईष्ट्रकन अत्यन्ि धनिर र धनष्पक्ष भएर 
काम गनय म अनरुोध गनय चाहन्छु ।    

हाम्रो मलुकुमा भ्रष्टाचार deep-rooted छ, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । संस्थागि छ । 
र बझु्नपुने कुरा के हो भन्दाखेरर अष्ट्रहले मलुकुको पष्ट्रहलो समस्या कुन हो? मूल समस्या के हो? 
भनेर कसैले भन्छ भने म सरकारलाई भन चाहन्छु ष्ट्रक अष्ट्रहलेको country को मूल issue  
भनेको corruption हो । Corruption को सन्दभयमा सरकारले राम्रो काम गनय सक्यो, major 

political forces हरूले राम्रो काम गनय सक्यो भने अग्रगमनको बाटो सरुल्क्षि भएर अगाधि  
जान्छ । र corruption को बाटोमा खटु्टा कमायो, corruption बढ्यो भने प्रधिगमनकारी, रेकिय 
होस ्। म यो भन चाहन्छु । प्रधिगमनकारीहरू यही issue मा बइु चढेर प्रधिगमन गछय । 
गर्िन्त्र, आदद, आद ठुला कुराको यो सङ्घीयिा समावेशी लोकिन्त्र आदद, इत्यादद त्यो हामीलाई 
consumption हनुे कुराहरू हो । People's लाई consumption हनुे कुरा अष्ट्रहलेको सन्दभयमा 
भ्रष्टाचार, सशुासन र सेवा प्रवाह हो । त्यसकारर् यो यसरी चैँ नपेाल सरकारले बलु्झदँदन म 
आग्रह गदयछु ।  

िर यो कुरालाई भधनरा्दाखेरर सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रो मलुकुमा भ्रष्टाचारको 
स्रोि एउटा nexus छ । यो मलुकुमा लामो समयदेल्ख केही corrupt politician हरू, केही 
corrupt politician हरू, केही corrupt bureaucrat हरू र केही दलाल, धबचौधलया र ठेकेदारहरू, 
ष्ट्रयनीहरूको एउटा nexus छ यो मलुकुमा । यो nexus नटुटुनजेलसम्म भ्रष्टाचारको ष्ट्रवषयमा 
काम अगाधि बढ्दैन । भ्रष्टाचार धनमूयल हुँदैन, न्यूनीकरर् हुँदैन । त्यसकारर् यो nexus को 
nexus को कुरा म उठाउन चाहन्छु । Nexus लाई प्रहार नेपाल सरकारले गनय सक्नपुछय । र 
nexus छ भने कुरा नेपालको major political forces हरूले यसलाई realize गनय सक्नपुछय, ग्रहर् 
गनय सक्नपुदयछ ।  
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यही सन्दभयमा अष्ट्रहलेको नक्कली भटुानी शरर्ाथीको प्रकरर् । पष्ट्रहलो कुरा: यो 
प्रकरर्मा, यो investigation को प्रकरर्मा कोही धनदोष फस्नहुनु । कोही धनदोष फस्नहुनु, 
कोही दोषी छुट्नहुनु । कोष्ट्रह दोषी हे जोसकैु होस ्र दधुको दधु र पानीको पानी हनुपुदयछ । 
नम्बर १ । यो अनसुन्धानको प्रष्ट्रक्रयामा राजनीधिक हस्िक्षपे हनुहुुँदैन । अनसुन्धान धनष्पक्ष, 
स्विन्त्र, काननु सम्मि ढङ्गले अगाधि बढ्नपुदयछ । ष्ट्रकनभने यो ष्ट्रवषय एउटा अन्िरायष्ट्रिय रूपमा 
भने हो भने सङ्गदठि अपराधसँग जोधिएको ष्ट्रवषय, मानव िस्करीसँग जोधिएको ष्ट्रवषय र 
प्रकारन्िरले भने हो भने अत्यन्ि गष्ट्रहरो ढङ्गले ष्ट्रवश्लषेर् गने हो भने जनु प्रकृधि देल्खएको छ, यो 
प्रकरर्मा, यो ष्ट्रवषयको जनु प्रकृधि देल्खएको छ, त्यो राज्यष्ट्रवरुिको अपराध पधन हो । State 

को secret document सँग चलखेल गनुय, राज्यको गोपधनयिासँग गोप्य दस्िाबेजलाई िलमाधथ 
गनुय, यो राज्यकोष्ट्रवरुिको अपराध हो । यस्िो गम्भीर, यो सामान्य भ्रष्टाचारको मदु्दा होइन यो । 
सामान्य भ्रष्टाचारको ष्ट्रवषय होइन यो, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । त्यसकारर् यो ष्ट्रवषयलाई 
दधुको दध र पानीको पानी हनुे गरी नेपाल पधुलस फोसयलाई investigation गनय ददनपुदयछ । यो 
धारर्ा मेरो यो प्रकरर्मा छ । 

समय कम छ, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, त्यसकारर् चारवटा कुराहरू व्या्या 
नगरीष्ट्रकन आगामी ददनमा यो मलुकुबाट भ्रष्टाचारलाई धनमूयल गने हो भने चारवटा कुराहरू कम 
से कम गनुयपदयछ । यो नेपाल सरकारले यो कुरालाई सनुोस ्राम्रोसँग र नेपाल सरकारले मातै्र 
होइन, यो देशको major political forces हरूले, मु् य रूपमा काँग्रसेले र कम्यधुनष्टले, यो दइुटैले 
सनुुपदयछ । पष्ट्रहलो कुरा मैले जनु nexus को कुरा गरेँ politician, केही politician, केही 
bureaucrat र धबचौधलया र केही ठेकेदारहरू । ष्ट्रयनीहरूको जनु nexus छ, त्यो nexus माधथ 
राज्यको investigatory, अनसुन्धानकारी एजेन्सीहरू, जनु एजेन्सीले भ्रष्टाचार न्यूनीकरर् र धनमूयल 
गने ल्जम्मेवारी धलएको छ, त्यो एजेन्सीजहरूले यो nexus माधथ धनरन्िर धनगरानी गनुयपछय । 
नम्बर १ ।  

नम्बर २: मैले अल्स्िको बैठकमा पधन भनसक्या छु । नम्बर २, कुनै पधन अमकु 
व्यल्िलाई, कुनै पधन अमकु व्यल्िलाई लामो समयसम्म बारम्बार शल्ि केन्रमा राख्नहुुँदैन । 
पावर एक्सरसाइज गने ठाउँमा राख्नहुुँदैन । अन्यथा शल्िको त्यहाँ केन्र बन्छ र त्यसैको 
चारैधिर सारा धबचौधलया दलालहरू घधुमन्छ, दईु नम्बरीयाहरू घमु्छ र भ्रष्टाचार ....... । 
त्यसकारर्, दोस्रो कुरा: कुनै अमकु व्यल्िलाई लामो समयसम्म बारम्बार reputedly एउटै शल्ि 
केन्रमा राख्नहुुँदैन । यो कुरालाई गहन रूपमा नेपालका टप लेभलको धलिरहरूले यो कुरालाई 
ष्ट्रवचार गनुयपछय । नम्बर २ ।  
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नम्बर ३: नेपाल प्रहरी, नेपाल पधुलस फोसय, नपेाल प्रहरी र सबै खालका अपराध 
अनसुन्धान इकाइलाई राज्यअन्िगयि रहेका सबै खालका जधि हाम्रा अपराध अनसुन्धान इकाइहरू 
छन ्र नेपाल प्रहरी मु् य रूपमा मलाई गौरव लाग्छ, म धन्यवाद ददन चाहन्छु नेपाल पधुलस 
फोसयलाई ष्ट्रक दल्क्षर् एधसयामा मातै्र नभएर पूरै एधसयामा नेपाल पधुलस फोसयले अनसुन्धानको 
क्रममा एउटा skill कमाएको त्यो credibility पा'को छ । राम्रो नेपाल पधुलस फोसय हो हाम्रो, 
जसले investigation राम्रो गनय सक्छ । त्यो skill छ । यदद राजनीधिक हस्िक्षेप नहनुे हो 
भने, बाह्य हस्िक्षेप नहनु े हो भने नेपाल पधुलस फोसयले त्यो काम गरेको छ, बारम्बार गरेको  
छ । त्यसकारर्ले नपेाल पधुलस फोसय र अनसुन्धान गने इकाइहरूलाई जो राज्यअन्िगयि छ, 
त्यसलाई कुनै पधन ष्ट्रहसाबले राजनीधिकरर् गनुयहनु । दलीय प्रभावमा राख्नहुनु, यो कुरा म भन 
चाहन्छु । यो ५० वषयको मेरा राजनीधिक अनभुवको आधारमा म भन्दै छु । नेपालले राम्रो गने 
हो, भ्रष्टाचार धनमूयल गने र न्यूनीकरर् गने हो भने नेपाल पधुलस फोसयलाई दलको छायाबाट 
अलग राख्नपुछय । स्विन्त्र एउटा संस्थाको रूपमा राख्नपुदयछ भने िेस्रो कुरा ।  

र अल्न्िम कुरा, चौथो कुरा भनेको अल््ियार दरुुपयोग अनसुन्धान आयोगको structure, 
संरचना र धनयलु्िको प्रष्ट्रक्रयालाई बदसनपुछय । हामीले संवैधाधनक पररषद् बनायौँ । राम्रो 
अवधारर्ा धथयो िर implementation को भाष्यमा हामीले के दे्यौँ भने त्यहाँ राजनीधिक 
भागबन्िा भयो । यो राजनीधिक भागबन्िा गदायखेरर अल््ियार दरुुपयोग अनसुन्धान आयोगको 
जनु संरचना छ, त्यो पधन politilize हुँदो रहेछ, त्यो दलीयकरर् हुँदो रहेछ, नेिाहरूको छायाँ 
त्यहाँ पदो रहेछ । राम्रोसँग काम हुँदैन । त्यसकारर्ले अब समय आइसक्यो, अल््ियार 
दरुुपयोग अनसुन्धान आयोगको धनयलु्ि बदसने । यो म रेकिय गराउन चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्िी देवी राई । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
मोहमम्द खाधलद । 

 

(13:30 बजे) माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज कुनै त्यस्िो ददन छैन, त्यस्िो समय छैन, ष्ट्रक 
मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाको घटना, मष्ट्रहला बलात्कारको घटनाहरू नसनुेका । ष्ट्रवहानै उठ्यो । मष्ट्रहलाहरू 
कै घटना सनसनीपूर्य आइरहेको  छ । सामाल्जक सञ्जाल, न्यूज, पधत्रका यत्रित्र । आज 
मष्ट्रहलाहरू वषयदेल्ख न्याय माग्ने क्रममा कधि मष्ट्रहलाहरूको आत्महत्या गररएको छ । कधि 
मष्ट्रहलाहरू मररसकेका छन ्। कधि झलु्न्िन बाध्य भएका छन ्। कधि ष्ट्रवष ष्ट्रपउन बाध्य भएका 



11 

 

छन ्। कधिको अधभभावकहरू मानधसक रूपमा ष्ट्रवधछप्त धिप्रसेनमा जाने अवस्था भइरहेको छ । 
र यसमा गम्भीर ढङ्गले सरकारको ध्यान गइनरहेको हामीले पाएका छौँ ।  

र यही सन्दभय आफ्नो न्याय माग्दा माग्दै ष्ट्रवष सेवन गने जनु अदालिको इजलासमा ष्ट्रवष 
सेवन गने मष्ट्रहला जो धसराहको ष्ट्रवन ुयादव । उनी अष्ट्रहले आमरर् अन्सनमा बधसरहेकी धछन । 
उनी भल्न्छन । ष्ट्रक सरकार मौन छ । र अदालि, प्रहरी प्रशासन नेिाको आिमा मैले न्याय 
पाइन । र न्याय ष्ट्रवकाउ छ । म न्याय ष्ट्रकन सल्क्दन । त्यसकारर्ले म बाचनु्जेल मेरो 
शरीरले साथ ददइन्जेल न्याय र स्वािन्त्रको धनल्म्ि लधिरहनेछु । भनेर उनले आमरर् अन्सन 
सबेको आज १० ददन भइसकेको छ । माइिी घर मण्िलामा । िर त्यहाँ कुनै सरकारको 
प्रधिधनधध छैन । उपल्स्थधि छैन । चासो छैन । आज यस्िा मष्ट्रहलाहरू यो प्रधिधनधध पात्र मातै्र 
हनु । त्यसकारर्ले म गम्भीर यस महत्त्वपूर्य यो हाउसबाट गम्भीर ध्यानाकषयर् गराउन  
चाहन्छु । सरकार र गहृ मन्त्रीज्यूको ।  

आजभन्दा पाँच वषय अगाधिदेल्ख जो हामीले सधुनसकेका छौँ । धसराहको ष्ट्रवन ुयादव र 
रामेछाप ल्जसलाको चाष्ट्रहँ प्रददप कठायि जसले काठमािौँ भेटेर उनीहरूले जनु उनीहरू प्रमे  
गरेँ । उनीहरूले ष्ट्रववाह गने सियमा शाररररक सम्बन्ध गरेर चाष्ट्रहँ उनीहरू एक ष्ट्रकधसमको ष्ट्रववाह 
गने सियमा गयाय धथए । िर त्यस पछािी उनले होटलमा लगेर राल्ख सकेपधछ ऊ आफै गायव 
भयो । र मष्ट्रहनौँ पल्खयदा पधन ऊ नआइसकेपधछ उनले उजरुी ददयो बलत्कारको ष्ट्रवरुिमा उनको 
ष्ट्रवरुिमा । करर्ीसम्बन्धीको जाहेरी ददइसकेपधछ । पधछ, आएपधछ उनलाई पररवारहरूले 
उनलाई यधि धेरै दमन गर् यो । त्यधि मातै्र हैन पररवारले मातै्र दमन होइन ष्ट्रक ित्काधलन 
उसको मामा पने । ित्काधलन त्यधि बेलाको धिएसपी, सखेुिको धिएसपी सरेुश काकी जाहाँ 
उसले जवजयस्िी ढङ्गले धम्काएर यदद यो मदु्दा ष्ट्रफिाय धलइनस ्भने िेरो भाइलाई म १० वषय जेल 
लाइददन्छु । यो अपराधधसम्बन्धी । यो दवु्ययसनसम्बन्धी भनेर उसले धम्काइ सकेपधछ उनको 
आमालाई जवजयस्िी लगेर काधलमाटीबाट चाष्ट्रहँ उनलाई मदु्दा ष्ट्रफिाय गरायो । त्यसपछाधि ष्ट्रववाह 
भयो । २०७६ साल मङधसर २५ गिे ष्ट्रववाह गररयो । ष्ट्रकन ष्ट्रववाह गररयो । षड्यन्त्रपूवयक 
गररयो त्यो भने चाष्ट्रहँ उनले चाष्ट्रहँ त्यो मदु्दालाई त्यो चाष्ट्रहँ हदम्यादलाई करर्ीको हदम्यादलाई 
कटाउनको धनल्म्ि उनले ष्ट्रववाहको नाटक गयो । ष्ट्रववाह गरर सकेपधछ केही ददन बधस  
सकेपधछ । बार बार उनलाई चाष्ट्रहँ मानधसक टचयर ददने कुराहरू सबै पररवारहरूले र उनका 
ससरुा, काका ससरुादेल्ख धलएर चाष्ट्रहँ उनलाई जवजयस्िी गने करर्ी गनेसम्म त्यस्िा धनष्ट्रहि कृष्ट 
काम गनेसम्म उनलाई चाष्ट्रहँ त्यो प्रयास गरररह्यो । उनलाई कुट्ने, ष्ट्रपट्नेदेल्ख धम्काउनेदेल्ख 
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धलएर चाष्ट्रहँ यी सारा कुराहरू चाष्ट्रहँ उनलाई चाष्ट्रहँ ददनदैधनक मानधसक टचयर ददइरह्यो । र 
अष्ट्रहले पधन उनले न्याय पाएको छैन ।  

त्यसकारर्ले उनले, उनले राखेको मागहरू म सरसिी पढेर यहाँ सनुाउछु जस्िाको  
जस्िै । २०७५ सालमा म उपर भएको जबजयस्िी करर्ीको कालीमाटी प्रहरीलाई ददएको उजरुी 
जवजयस्िी ष्ट्रफिाय गने लगाउने ित्काधलन धिएसपी सरुज काकीलगायि अरु संलग्न अनसुन्धान 
गरी  कारबाही गरी पाउँ । र ित्काधलन ल्शक्षर् अस्पिालमा प्रसधुि गहृमा गररएको स्वास्र्थ्य 
पररक्षर्को आधारमा अनसुन्धान गरी बलात्कारीलाई कारबाही गरी पाउँ । २ नम्बरमा 
बलात्कारको हदम्याद गराउन म उपर ष्ट्रववाहको षियन्त्र गरी आफु सजायबाट बच्ने र मलाई 
वेवाररसे बनाउने मेरो इच्छा ष्ट्रवपरीि सम्बन्ध ष्ट्रवच्छेद गराउने न्यायाधधश बरी प्रसाद 
ओलीलगायिलाई कारबाही गरी पाउँ । मेरो मदु्दा सरुुदेल्ख अनसुन्धान गरी उल्चि न्याय ददलाई 
पाउँ । पटक पटक बलात्कार गने, खोज्ने काका ससरुा, पवन कठायिलगायि जसको कारर्ले 
ष्ट्रवषसमेि ष्ट्रपउने बाध्य भए म अपराधधहरूले, म अपराधधहरू चाष्ट्रहँ घसुपेज, पाउरको भरमा चाष्ट्रहँ 
पूर्य सफाइ ददने न्यायाधधशलाई कारबाही गरी पाउँ । भने उनको छ र । ष्ट्रवशेष कारर् वा 
अपराधधक ष्ट्रक्रयाकलापबाट बच्न सरुूमा धबहे गने अधन आफु बचेपधछ सल्जलै उन्मलु्ि पाउने । 
अदालधि िानासाही बन्द गर भने उनको माग छ । र यो मागप्रधि गहृ मन्त्रीज्यूको म गम्भीर  
ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहम्मद खाधलद । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
नरपधि लवुार । 

 

 (१३:36 बजे) माननीय श्री मोहम्मद खाधलद (जनिा समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, धसरहा र धनषुालाई जोड्ने कमला नदीको पलु । कमला पलुको 
ल्शलान्यास सायद ११ वषयअगाधि भएको धथयो । त्यो पलु यजु नगरीकन त्यसको उद् घाटन 
नभईकन त्यो पलु नै भल्त्कयो । मैले बारम्बार यो सदनमा आवाज उठाए ँपधन त्यो प्रभावकारी 
केही पधन कारबाही भएको देल्खएन । अष्ट्रहले हाल देल्खँदा ठेकेदारले केही काम गरररहेको छ । 
िर त्यो गधिमा यदद त्यही गधिमा काम भैरह्यो भने सायद ४/५ वषय अझ लाग्छ होला र धसरहा 
र धनषुाका लाखौँ जनिा त्यसबाट प्रभाष्ट्रवि हनुे अवस्था देल्खरहेको छु । त्यसले गदाय टाइम 
बाउन्िेसनका साथ समयमा काम नगरेको भए । उल्चि कारबाहीको हकदार हनुे गरी 
ठेकेदारलाई काम गनेलाई चेिावनीसष्ट्रहि यदद हामीले कामअगाधि बढाएन भने धसरहा र सप्तरीका 
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जनिा मकायमा पने छन ्भने सम्माननीय अध्यक्षज्यूबाट म सम्बल्न्धि धनकायको ध्यान आकषयर् 
गराउन चाहन्छु । 

 अको कुरा: आज यदद िपाईंहरू धसरहा ल्जसलाको सदरमकुाम धसरहामा जानहुनु्छ भन े
त्यहाँ पलययको दृश्य हेनुयहनु्छ । यहाँ पलयय आएको छ ष्ट्रक । भकूम्प आएको छ ष्ट्रक । के 
भएको छ राज्यले धसरहाको बजार नै पूरा नष्ट गददयएको छ । एउटा पधन पसल परुानो पसल 
त्यहाँ छैन । ५० वषय, ६० औीँ, ६/७ दशकको यो बजार अष्ट्रहले िपाईं हेनुयहनु्छ भने िपाईंलाई 
लाग्छ ष्ट्रक पलययभन्दा पष्ट्रहला पलयय आइसक्या छ । गसिी कसले गयो कसले गरेन । को 
दठक को बेदठक । यो बहसमा म जान चाहँदैन ँ िर म यो भन चाहन्छु । धसरहाका सयौँ 
व्यापारी आज रोजगारष्ट्रवहीन भएका छन ्। त्यहाँका हजारौँ उपभोिा सामान पाउन वहाँलाई 
गाह्रो भैरहेको छ । पारर जान बाध्य भैरहेका छन ्। देशको अथयिन्त्र ष्ट्रफिलो भएको बेलामा 
आफ्नै बजार उजाड्ने कायय राज्यबाट भैरहेको छ र त्यहाँको द:ुख व्यापारको द:ुख र 
उपभोिाको द:ुख कसैले अष्ट्रहलेसम्म हेरेको छैन । त्यसले गदाय म राज्यसँग के माग गनय 
चाहन्छु भन े धसरहाको व्यापारीको धसरहा बजारको व्यापारीको र त्यहाँको उपभोिाको के पीिा 
छ कम्िीमा त्यो बलु्झ्दन पयो भने सम्बल्न्धि धनकायसँग सम्माननीय अध्यक्षजीमाफय ि मेरो 
अनरुोध छ । त्यसरी नै पलययको दृश्य सयाइददने भत्काइददने । उल्चि व्यवस्थापनभन्दा अगाधि 
नै ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि गररददने कायय गनुय सायद उल्चि धथएन भने मेरो आग्रह छ र जाँदा जाँदा (मैले १ 
धमनेट मागेँ सम्माननीय अध्यक्षज्यूसँग) ष्ट्रहजो अल्स्ि ..... कधमटीका अध्यक्षज्यू भटुानी शरर्ाथी 
प्रकरर्मा पक्राउ परेका धथयो । शून्य सष्ट्रहलिाका साथ जो कोही भए पधन जो कोही भए पधन 
वहाँमाधथ राज्यले अनसुन्धानकिायले कारबाही गनुय मेरो संघीय संसद मातै्र होइन एउटा नेपालीको 
हैधसयिले मेरो माग रहेको छ । िर यसबाट पनय गैरहेको जनु समस्या नेपाली हाजीहरूलाई 
परररहेको छ । उनीहरूको बास, मक्का र मददनामा हनुे र त्यसको एधग्रमेन्टबारे कुनै पधन 
कारबाही भएको छैन अष्ट्रहलेसम्म । ष्ट्रटकटको समस्या समाधान भएको छैन । धबदाका समस्या 
समाधान भएको छैन । त्यसले गदाय सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि मेरो गहृमन्त्रीसँग मेरो ष्ट्रवनम्र 
अनरुोध के छ भन े त्यो समस्यालाई फास्ट ट र ्याकबाट समाधान गने उपायधिर हेददयनहुोला । 
धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नरपधि लवुार । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
शेखर कुमार धसंह ।  
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(१३:४२ बजे ) माननीय श्री नरपधि लवुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम ि म आज धबहान वीर हल्स्पटलमा धबरामीलाई भेट्न जाँदै गदाय 
धबरामीलाई भेटेँ , धबरामीलाई भेष्ट्रटसकेर म यिा सदनमा फकँदै गदाय ट्याक्सी ड्राइभरलाई मैले धेरै 
ष्ट्रकधसमले आग्रह गरेँ , उनले धमटरमा चैँ जान मानेन । यो धमटरमा जानको लाधग, धमटरमा 
ट्याक्सी चलाउन सरकारसँग यो धमटरमा चलोस ् भने चैँ नेपाल सरकारसँग म माग गनय  
चाहन्छु ।  

साथसाथै कर्ायलीको हकमा भने हो भने मैले धेरैपटक यो सदनबाट बोलेको पधन धथए,ँ म 
आज त्यही कुरा अध्यक्षज्यूमाफय ि नेपाल सरकार र मन्त्रीज्यूसँग म ष्ट्रवनम्र अनरुोध गनय  
चाहन्छु । म आफ्नो कथा बेथा सनुाउने छु । कर्ायली अञ्चलको बारेमा भने हो भने भखयरै 
हाम्रो प्रत्यायोल्जि व्यवस्थापन िथा सरकारी आश्वासन सधमधिको मगु,ु जमु्ला र धसजामा त्यहाँ 
जनप्रधिधनधधसँग चैँ हाम्रो भेटघाट गने हाम्रो काययक्रम धथयो । हाम्रा काठमािौँका बासी, हाम्रो 
सधमधि सल्चव, उपसल्चव, कैलालीको माननीयज्यूलगायि थपु्रै ल्जसलाका माननीयज्यू हनुहुनु्र्थ्यो । 
कर्ायलीको बेथा हेरेर, उहाँले भोगेर आउनभु'को छ । ष्ट्रक कर्ायलीको बाटोको अवस्था त्यस्िो 
छ, दयनीय, ददयनाक अवस्थाको बाटो छ ।  

म एकैधछन म अको पठनधिर लागेँ । ०४३ सालको पञ्चायिी व्यवस्थामा म त्यहाँ 
प्रधानपञ्च हुँदै गदाय राजा ष्ट्रवरेन्रको काधलकोटमा सवारी भ'को धथयो । ष्ट्रक काधलकोटका 
जनप्रधनधधले राजासँग यसो धबन्िी गकाय धथए ष्ट्रक सरकार काधलकोटका जनिाको िोको 
हटाइददनपुयो । कर्ायलीको, कर्ायलीका जनिाको ष्ट्रपठ्युँको िोको हटाइददनपुयो । कर्ायलीमा 
बाटो सयाइददनपुयो भनेर प्रत्येक जनप्रधिधनधधले भन्दै गदाय राजा ष्ट्रवरेन्रबाट के हकुुम भयो भन े
काधलकोटको भगूोलले बाटो नै माधगरा' छैन । राजाबाट यस्िो ष्ट्रकधसमको चैँ कुरा आयो । 
यसमा हेरौँ िर पधन पानी जहाज पठाइददन्छु भने कुरा राजाले बोसनभुा' धथयो ।  

साथसाथै ४० सालमा बहदुलको घोषर्ा भो' । म त्यहाँको प्रधानपञ्च हुँदै गदाय २० 
हजार रुपैयाँ बजेट जान्र्थ्यो । मैले २० हजार रुपैयाँ बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको, पञ्चयािमा । 
४० सालमा बहदुलको घोषर्ा भइसकेपधछ कमरेि मनमोहन अधधकारीको नेितृ्वको सरकार 
बधनसकेपधछ आफ्नो गाउँ आफै बनाउँ भने नाराका सष्ट्रहि ३ लाख बजेट चैँ गा.ष्ट्रव.स. मा ग'को 
धथयो । राजाको पालोमा पधन कर्ायलीलाई त्यस्िै सौिेनी व्यवहारले हेररयो । हामी भन्छौँ 
एक्काइसौँ शिाब्दीका रािा मान्छे । के कर्ायलीका जनिा एक्काइसौँ शिाब्दीका होइनन?् त्यहाँको 
बाटोको दयनीय अवस्था के छ ददनहुुँ? जनिाको ज्यान गइर'को छ, बाटाकै कारर्ले गदाय । 
माननीयज्यूहरूले भनुभो' काठमािौँ ८, ष्ट्रटकापरुका माननीयज्यू, ८ पल्िमको माननीयले भगूोल ि 
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धथयो, राम्रो धथयो । ठाउँ राम्रो धथयो । के गने ष्ट्रवकास छैन । यहाँको बाटोको अवस्था यस्िै 
छ । िमाम माननीयज्यूले कर्ायलीको बारेमा हामी पधन सदनमा गएर बोसछौँ । कर्यली ष्ट्रकन 
पछाधि पररएको हो? भने अन्य माननीयज्यूले पधन योबारेमा बोधलरहनभु'को छ ।  

यसको साथसाथै म थोरै कर्ायलीको चैँ कर्यलीको स्वास्र्थ्य प्रधिष्ठानको बारेमा भन  
चाहन्छु । त्यहाँका ठुला बिाहरू, त्यहाँका मान्छे, अधल हुँदा खाँदा भने मान्छे भने पधन 
काधलकोटको सखेुिसम्म आएर चैँ उपचार गने अवस्थामा त्यहाँका दधलिहरू, त्यहाँका गररबहरू 
........ अवस्था छैन भने कर्ायली अञ्चलको एउटा मातै्र स्वास्र्थ्य प्रधिष्ठान जमु्ला, त्यो जमु्लालाई 
पधन यहाँका सरकारका कमयचारीहरू त्यहाँ गएर बस्न चाहँदैनन ्। त्यहाँ गएको दईु, चार ददन, 
एक, दईु मष्ट्रहना धभत्र उनीहरूलाई सरुवा चाष्ट्रहन्छ । त्यहाँका जनिा धबरामी छैनन?् त्यहाँका 
दधलिहरूले के गने? त्यहाँका गररबहरूले के गने?  सखेुिसम्म आउने उनीहरूको चैँ 
व्यवस्थाभन्दा पधन पुजँी छैन । आउँदै गरेको यो जनु ०८०/०८१ को बजेट जाँदै छ । यो 
नेपाल सरकारले कर्ायलीको जनिाको पनु: नयाँ अनहुार फेररयोस ्। त्यहाँका बाटो काला पते्र 
हनु ् । त्यहाँका स्वास्र्थ्य ल्शक्षा स्रोिहरूका सबै ष्ट्रकधसमको चैँ उद्दार होस ् भनेर नेपाल 
सरकारलाई म माग गदै मेरो छोटो भनाइ अन्त्य गछुय । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शेखर कुमार धसंह । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(१३:४७ बजे) माननीय श्री शखेर कुमार धसंह (लोकिाल्न्त्रक समाजवादी पाटी नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज हामी बजेट अधधवेशनमा उभ्या छौँ । आसा रा्या छौँ । आउने 
बजेट  हामी नेपाल र नपेालीको ष्ट्रहिमा आउन ेछ । र नेपालको ष्ट्रवकासका सम्पूर्य क्षेत्रलाई 
सम्बोधन गरेर आउने छ भनेर म आसा रा्या छु ।  

धनल्िि रूपमा अब कदठनाइ नै कदठनाइ भए कै बेलामा उधभँदाखेरर ि केही ि केही ि 
बोसनै पयो । गजेन्र नारायर् धसंह  अञ्चल अस्पिाल छ, राजष्ट्रवराजमा । अध्यक्ष महोदय, िर 
Radiologist ८ मष्ट्रहनादेल्ख त्यहाँ पगु्या छैन । यसको अब मलाई ि बढो आसा लाग्यार्थ्यो । 
स्वास्र्थ्यमन्त्रीज्यू हनुहुनु्र्थ्यो । िर स्वास्र्थ्यमन्त्रीज्यू नहदुाँखेरर बररष्ठ मन्त्रीज्यू, हनुहुनु्छ । 
उहाँको पालोमा ि पठाइ ददनहुनु्छ । हामी अष्ट्रहले पधन खाधल नै छौँ ।  
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हलुाकी सिकको कुरा गयो भने त्यस्िै छ । पलु बनाइ सक्यो । दईुधिरको Approach 

Road बनाएको छैन । बाटो बनाइसक्यो गाउँ झने Approach बना'को छैन । हाम्रो माननीयज्यूले 
कमला पलुको बारेमा सवष्ट्रवस्िार बिाइददनभुा' छ । त्यसमा मलाई के भधन राख्नपुदैन । उहाँले 
सम्पूर्य कुरो खोलेरै आउनभुा' छ । साथसाथै धसराह बजार आजको बजार होइन । नेपालको 
धेरै परुानिक बजारमध्ये एउटा धसराह पधन पर्थ्यो । त्यो बजारलाई ष्ट्रकन त्यो रूपमा 
अव्यवल्स्थि पायो त्यो बझु्न सष्ट्रकरा' छैन । बाटै बनाउनरु्थ्यो भनी ि त्यसको सवु्यवस्था पधन ि 
गनुयपर्थ्यो धन? बजारका कहाँ लाने, कहाँ राख्न े । त्यो ल्जम्मेवारी पधन ि सरकार कै  
धथयो । त्यहाँबाट सरकार ष्ट्रकन धबमखु भयो ि? आज धसराह बासीहरू सानो सामानको लाधग 
पारर िानेको अवस्था छ । त्यो कसले सजृयना गराइददयो? त्यसको ल्जम्मेवारी को? त्यो 
धलनपुर् यो । उहाँहरूले र यसरी कमय अगाधि चसछ भने ि भएका बजारलाई समाप्त पाररददने । 
भएका बाटो पधन सम्पन नहनुे । हामीकहाँ जान्छौं? हामी ि त्यही क्षेत्रका बासी पर् यौँ । 
त्यसकारर्ले सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो हजरुमाफय ि सदनमाफय िै रुधलङ होस ्। सरकारले यस्िा 
कुराहरूमा ध्यान जाओस ्।  

र हाम्रा पछाधि परेका क्षेत्र ल्शक्षा क्षेत्र, कृष्ट्रष क्षेत्र, स्वास्र्थ्य क्षेत्र, यािायाि क्षेत्रहरूमा 
यसपाधलको बजेटको सवु्यवस्था धनल्िि रूपमा राम्रो हनु्छ भने हामी आसा रा्या छौँ । िी 
अनरुरुपै आओस ्। नपेाली जनिाले त्यसको अनभुधुि गनय पाओस ्। हामी आसा रा्या छौँ ।  
त्यो आसामा केही किैबाट कुठाराघाि नहोस ्भने हामीले उधमद गर् या छौँ ।  

अष्ट्रहलेको अवस्थामा फेरर अध्यक्ष महोदय, यो पानी वषाययामको समय सरुु भइसक्या  
छ । हामी खोलै खोलाको माझमा परेका ल्जसलाबासी पर् यौँ । त्यहाँ खोलाहरूमा नदी 
धनयन्त्रर्को सवु्यवस्था व्यवल्स्थि ष्ट्रकधसमले अष्ट्रहलेसम्म केही देल्खया छैन ।  

साथै नेपाल र नेपालीको लाधग म भन्दै आएको छु यो रोिमबाट एउटै मागय छ । 
पूवयपल्िम राजमागय जसको नदीजन्य वस्िकुो कारर्ले गदाय एक धमटरको पधन ग्याप छैन ।  
त्यसलाई पधन सरकारले बेलैमा ध्यान ददएर त्यहाँबाट पधन हामीलाई वल्ञ्चि नहोस ्भन्दै आफ्नो 
दईु शब्द यहीीँ राखेर अन्त्य गछुय । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय सोनाम गोसजेन शेपाय । 

 



17 

 

(१३:५२ बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्त्र):-  सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
आज म काठमािौँ सहरलगायि एकाध ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहँ चचाय गछुय । काठमािौँ नेपालको राजधानी, 
नेपालको मटुु  कररब दईु हजार वषय ईधिहास बोकेको नेपालकै सबभन्दा परुानो सहर । ष्ट्रहन्द,ु 
बौि, मलु्स्लम धमायवलम्बीहरूको आस्थाको केन्रको सहर ।  ष्ट्रवष्ट्रवध खालका चािपवय, जािजािी, 
रीधिररवाज र चालचलनको सहर । स्वयम्भ,ु बौि, पशपुधिनाथ, हनमुानढोका क्षते्रलगायि ष्ट्रवश्व 
सम्पदा सूचीमा अष्ट्रङ्कि अनेकौ सम्पदाहरूको सहर । कला र संस्कृधिको ल्जवन्ि ईधिहास 
बोकेको संसारकै उत्कृष्ट नेवार समदुायको कला र संस्कृधिको खानीको रूपमा रहेको सहर । 
मलुकुकै अथयिन्त्रको केन्रष्ट्रवन्दकुो रूपमा रहेको सहर । नेपाल धभधत्रन े पययटहरूको प्रमखु 
गन्िव्यस्थलको रूपमा रहेको सहर । िर यो सहरलाई व्यवल्स्थि गनय, यसको गररमा र 
ओजलाई कायम राख्न सरकारको जनु सहयोग र ित्परिा हनुपुने हो । त्यो देल्खएको छैन । 
यसमा सरकार गम्भीर होस ्। काठमािौँलगायि Valley का सहरहरूको व्यल्स्थिकरर्मा ष्ट्रवशेष 
ध्यान देओस ्। सरकारका ष्ट्रवधभन धनकाय र िहहरू धबच उल्चि समन्वय र सहकायय नहुँदा र 
काननुले ददएको भधूमका ईमान्दाररिाका साथ धनवायह नगदाय अष्ट्रहले काठमािौँलगायि Valley का 
सहरहरू संसारका सबैभन्दा प्रदषु्ट्रषि सहरका रूपमा ल्चधत्रि छन ् । सकुुम्वासीका नाममा 
बागमिीसष्ट्रहि अन्य नदीनाला छेउ छाउलगायिका सरकारी जग्गाहरू कब्जा गने हकुुम 

बासीलगायिहरूको दादाधगरीको ि चचाय नै नगरौँ । 

अध्यक्ष महोदय, केही हप्तादेल्ख काठमािौ सहर संसारकै सबैभन्दा प्रदषु्ट्रषि भयो भने News 

हरू आइरहेका छन ्। वायकुो गरु्स्िर सचुक ५० भन्दा बढी भयो भने घािक हनु्छ भने 
ष्ट्रवज्ञहरूको धारर्ा छ । अधगसलो सािा वैशाख २८ मा काठमािौँको वायकुो सचुाङ्क २२२ सम्म 
पगु्यो । काठमािैँको वायकुो सचुाङ्कले सयौँ पटक अधिप्रदषु्ट्रषिको धसमा नाघेको छ । प्रदषु्ट्रषि 
वायकुा कारर् छािी, मटुु, फोक्सो, आखँा आदद शरीरका सबै भागमा गम्भीर असर पने 
ष्ट्रवशेषज्ञहरूको धारर्ा छ । बाटोको धलुो, गािीको धुवँा, इट्टाभट्टाको धुँवा, उधोग कलकारखाना, 
होटल, रेषु्टरान्टहरूको धवुालगायिका कारर् अत्यधधक वायपु्रदषुर् हनु्छ । यसमा थप मलजल 
जङ्गलहरूमा हनुे आगो लागीले पधन गरररहेको छ । मलुकुका अन्य ठाउँहरूको ि कुरै छािौँ । 
काठमािौँ सहरलगायि Valley का सबै गाउँ सहरका कैयौँ । सिकहरू भत्काएर वषौदेल्ख धलुो, 
मैलो, खासटा खसुटी पारेर त्यसै छाधिएको छ ।  ठेकदारले समयमा काम नै गदैनन ्। धलुाम्ये 
सिकमा समय समयमा पानी छष्ट्रकय नपुदयछ भनेर सम्झौिा पत्रमा लेल्खनपुने हो । लेल्खएिा पधन 
ठेकदारहरूले पानी छष्ट्रकँदैनन ्। गािीबाट धनस्कने कालो धुँवाको ि कुरै नगरौँ । सिकमा जधि 
परुाना जस्िा गािीहरू कुदाए पधन हनु्छ । यी समग्र पक्षहरूको अनगुमन खै? राज्यका 
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संयन्त्रहरूले काम गने हो भने बढीमा ६ मष्ट्रहनाधभत्रमा धेरै सधुार गनय सष्ट्रकन्छ । वाय ु
प्रदषुर्लाई काबमुा राख्न सष्ट्रकन्छ । 

अध्यक्ष महोदय, वायपु्रदषुर्का कारर् हामी सबैले प्रत्यक्ष परोक्ष धेरै कुरामा द:ुख पाएका 
छौँ । जस्िो, बाक्लो िुँवालोको कारर् समयमा जहाज उड्न नसक्दा िपाईं हामीमध्ये कैयौँ जना 
कैयौँ पटक धत्रभवुन अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्थलमा ददनभरर बसेर फकेका छौँ । जहाज नउड्दाको 
मकाय यात्रलुाई ि हनु्छ नै । िर त्योभन्दा पधन यसको अथयिन्त्रलगायिमा पने प्रभाव, ष्ट्रपिादायी 
हनु्छ । िुँवालोका कारर् जहाज दघुयटनाले धनम्त्याएको/धनम्त्याउने अकसपनीय क्षिीको ि कुरै 
नगरौँ । काठमािैँको आकाशमा प्राय िुँवालो देल्खन ुभगूोलको दोष मातै्र होइन । त्योभन्दा पधन 
बढी दोष यो राज्यको हो । राज्यका धनकायहरूको हो । अध्यक्षज्यूमाफय ि, (मैले अधलकधि थोरै 
समय माग गरेर अध्यक्षज्यू ।) अध्यक्षज्यूमाफय ि मेरा यी धनकायहरूप्रधि ष्ट्रवनम्र अनरुोध छ । 
काठमािौँ उपत्याकासष्ट्रहि मलुकुको वाय ुप्रदषुर् सधुारमा ष्ट्रवशेष ध्यान ददईयोस ्। 

अध्यक्ष महोदय, आज सरकारको नीधि िथा काययक्रम आउँदैछ । केही ददनपधछ बजेट 
पधन आउँछ । यस सम्बन्धमा पधछ केही बहस गरौँला । िर म एउटा कुरा ि भनैपने हनु्छ 
साना, धिना, टुके्र, टाके्र योजनाहरू चाष्ट्रहँ सरकारले नसयाओस ्।  

र जाँदा जाँदै अध्यक्ष महोदय, बददयया ल्जसलाबाट प्रधिधनधध सभामा धनवायल्चि सांसद सन्जय 
कुमार गौिम र प्रदेश सभा सदस्य भवुनेश्वर चौधरी केही ददनदेल्ख बबई नदीमा पलु धनमायर्को 
ष्ट्रवषयलाई धलएर आमरर् अनसन बधसरहनभुएको छ । उहाँहरूको अनसनप्रधि मेरो पूर्य 
ऐक्यवििा छ । ईन्ि ुपरन्ि ुनगरी जनिाका जनप्रधिधनधीको जायज माग सम्बोधनमा सरकारले 
िरुून्ि ध्यान देखाओस ्। हवस्ि, धन्यवाद । नमस्कार । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सोनाम गेसजेन शेपाय । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय प्रकाश पन्थ । 

 

 (१३:५७ बजे) माननीय श्री सोनाम गेसजेन शपेाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
अध्यक्ष महोदय, म यो सभामा आ'को लगभग १४ मष्ट्रहना भयो । १४ मष्ट्रहनामा मैले के 
प्रत्याभधूि गरेँ भने । मेरो नाम यहाँ हाल्जर फाइलमा म नाममा चाष्ट्रहँ हाल्जर गछय मेरो नाम 
जष्ट्रहले पधन अशिु मैले नागररकिामा बझुाकै हो । मेलै लेखाकै हो संसद भवनमा सोनाम 

ग्यासजेन शेपाय भनेर िर आज अध्यक्षज्यूबाट पधन गोसजेङ ष्ट्रक मैले लेख्न नजानेको हो ष्ट्रक म 
भोटेको छोरा भएर ष्ट्रहमाली क्षेत्रको मान्छे भएर लेख्न नजानेको हो ष्ट्रक । न वहाँहरूले पढ्न 
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नआ'को हो ष्ट्रक त्यसिफय  म सदनको ध्यान आकषयर् गनय चाहन्छु । एउटा प्रधिधनधध हुँ । एउटा 
प्रधिधनधध भएर आ'को छु । मैले यहाँ यस्िो खालको हालि छ भने मेरो क्षेत्रको त्यो सम्बन्धमा 
सोच्ने कस्िो हालि होला । यसले नै प्रधिष्ट्रवल्म्बि गछय जस्िो मलाई लाग्दछ । 

 अको यो देश भ्रष्टाचार मिु बनाउँछु भनेर सबै कधसएको छ । भटुानी शरर्ाथीले 
छाड्या छैन । हुँदा हुँदा भ्रष्टाचार कस्िो भयो भने अन्िरायष्ट्रिय करर्ी भ्रष्टाचार भो' ष्ट्रहजो ि 
ठेक्कामा खायो । यहाँ उसमा जाधगरमा खायो । मालपोिमा खायो भने सधुनन्र्थ्यो । आज यो 
भ्रष्टाचार हुँदा हुँदा अन्िरायष्ट्रिय करर् भो' हामी सबैले के बझु्न जरुरी छ भने प्रधिधनधध सभामा 
हाम्रा प्रधिधनधधहरू २७५ जना छ । राष्ट्रिय सभामा हामी ५९ जना छौँ । हामीसम्म प्रधिबि 
भएर लागौँ न । आफूले आफैलाई हेरौँ एकचोष्ट्रट र हामी यो देशबाट भ्रष्टाचार उन्मलुन गछौँ 
भनेर प्रत्येक हामी आफ्नो ठाउँमा उधभने हो भने हाम्रो भ्रष्टाचार लगभग लगभग ६० प्रधिशि 
भ्रष्टाचार समाप्त हनु्छ िर हामीलाई यहाँ सबैले अधिय ददन हामीलाई सल्जलो छ । सबै भन्छौँ 
अधिय ददन्छौँ भ्रष्टाचारमिु हनु पछय । हामी त्यो भ्रष्टाचारबाट कधि चोखा छौँ ि एकचोष्ट्रट 
आफूलाई चाष्ट्रहँ फकेर हेनय म सबैलाई अनरुोध गदयछु कम से कम पधन हामी के बोसछौँ ि त्यो 
कुरालाई हामीलाई कस्िो असर पछय ि भनेर एकचोष्ट्रट बझु्न जरुरी छ ।  

भ्रष्टाचारका ष्ट्रवधभन रूपहरू छन ्। अब यहाँ ठुसठुला भ्रष्टाचारहरू पधन भ'का छन ्हाम्रो 
मान्यिा हाम्रो पाटी मान्यिा स्पष्ट छ । सबै भ्रष्टाचारहरूको चाष्ट्रहँ छानधबन हनुपुछय िर एउटा 
भ्रष्टाचारको मदु्दालाई सयाउने िर अको भ्रष्टाचारको ठुलो मदु्दालाई सयाएर फेरर त्यसलाई ढाकछोप 
गने त्यो प्रष्ट्रक्रया धनरुत्साष्ट्रहि गनुयपछय । हामी चाहन्छौँ यो भ्रष्टाचारमिु होस ् भनेर िर 
भ्रष्टाचारमिु संसारमा हनु सकेको छैन । धेरै अध्ययनहरूले के देखा'को छ भने एउटा मैले 
५/६ वषयअगाधि एउटा चीनको अध्ययन सम्बन्धमा पढ्या धथए ँ। चीनमा भ्रष्टाचार हुँदो रहेछ 
चीन ि सबभन्दा किा काननु भ'को देश िर ष्ट्रकन भ्रष्टाचार हनु्छ िर ष्ट्रकन भ्रष्टाचार हनु्छ त्यत्रो 
किा काननु भ'को देशमा पधन ि मतृ्यदुण्ि हनु ेदेशमा पधन ष्ट्रकन भ्रष्टाचार हनु्छ भन्दाखेरर त्यहाँ 
भ्रष्टाचार हनुकुो एउटा कारर् के रहेछ भन े घरको गषृ्ट्रहर्ीहरूले गदायखेरर भ्रष्टाचार गराउने 
गषृ्ट्रहर्ीको माग आपूधियको लाधग चाष्ट्रहँ भ्रष्टाचार गराउने एउटा अध्ययनले देखा'को छ । त्यस्िै 
हाम्रोमा पधन त्यस्िा खालका प्रवलृ्िहरू देखा'पयाय छ । कहीीँ भाउज,ु कहीीँ दददी त्यस्िा खालका 
प्रवलृ्िहरू देखा पदै छ । यो हाम्रो लाधग दभुायग्य हो । मैले चीनको प्रसङ्गलाई कोटाएर भनेँ । 
हामी भ्रष्टाचार यस्िा खालको संरचनामा िेभलप गरररा'को छौँ । मेरो छोरा काठमािौँ 
यधुनभधसयटीमा पढ्छ । राम्रो पढ्छ । ऊ इल्न्जधनयररङ पढ्छ । अष्ट्रहले धिप्लोमा लगभग 
लगभग धसध्याएर आइसक्यो । उसको साथी रैछ दईु जनासँगै बस्दो रहेछ । अधन मेरो 
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छोरालाई त्यो अको साथी के भने छ भने हेर साथी धिमी ि सोझो शेपाय हौँ । धिमीले घसु खान 
सक्दैनौँ धिमीले लोकसेवा नलि धिमी ष्ट्रवदेश जाऊ । म ि यही बस्न ेहो घसु खाने हो भनेर । 
हाम्रा यधुनभधसयटीदेल्ख धलएर अब यस्िो खालको मेन्टाधलटी धलएर त्यहाँका ष्ट्रवद्याथीदेल्ख धलएर 
त्सस्िो खालको मेन्टाधलटी धलएर अगाधि बष्ट्रढरा'को हुँदाखेरर हाम्रो भ्रष्टाचार कस्िो खालको 
भ्रष्टाचार भ'को छ भने कुरा । िपाईं हामी सबैले महससु गने कुरा हो । भ्रष्टाचार रोक्नका 
लाधग हामी भ्रष्टाचार शून्यमा ि जान सक्छौँ सक्दैनौँ । संसारमा कहीीँ पधन भ्रष्टाचार शून्य भ'को 
छैन । िर भ्रष्टाचारलाई हामीले िलभन्दा पधन िल हामी झानय सक्छौँ । सबभन्दा ठुलो कुरा 
हामीले यो देशमा धसस्टम बनाउन जरुरी छ धसस्टम नभईकन कुनै पधन भ्रष्टाचार हामीले धनमूयल 
गनय सक्दैनौँ । कसैलाई कारबाही गरेर कसैको पछाधि िीन जना मान्छे लगाएर सरुाकी लगाएर 
हामी भ्रष्टाचार धनयन्त्रर् गनय सक्दैनौँ ।  

अब ठेक्कामा ि स्पष्ट रूपमा के छ भन्दाखेरर ठेक्कामा साइन गदायखेरर पष्ट्रहला पैसा धलने ष्ट्रक 
२ पसेन्टदेल्ख ५ पसेन्टसम्म पैसा नददईकन एकाउन्टेन्ट र त्यो हाष्ट्रकमले साइन गनेवाला  
छैन । अष्ट्रहलेको जे पधन सिकमा सिक धनमायर् होस ्। धनमायर् काययहरू भैरहेको होस ्। त्यहाँ 
ष्ट्रकन ष्ट्रढला ससु्िी हनु्छ भन्दाखेरर काले काले धमलेर खाऊँ भाले भन्याजस्िो गरेर सबै कुरा 
धमलेको छ एक अकायलाई पेसन सक्ने अवस्था छैन । न त्यहाँ ष्ट्रवभागीय मन्त्रीले पेसन सक्न े
अवस्था छ । न सल्चवले पेसन सक्ने अवस्था छ । न त्यो ठेकेदारलाई त्यहाँको कायायलय 
प्रमखुले पेसन सक्ने अवस्था छैन । ष्ट्रकनभने पष्ट्रहले नै पैसा धलइसक्या छ । त्यसकारर् हाम्रा 
ष्ट्रवकास धनमायर्का योजनाहरू जष्ट्रहले पधन ष्ट्रढला भैरा' छ । 

 अब यो घसु पधन कस्िो भैरा' छ भने मालपोिमा घसु खायो भन ेखायो । ल्चया खान े
पैसा अब माधथ खायो भने कधमसन भन्छ । यो घसु भने कुरा कहीीँ देल्खँदैन । माधथ कधमसन 
भन्छ िल मालपोि पधन ल्चया खाने पैसा भन्छ । हुँदा हुँदा मैले पञ्चायिमा सनु्या धथए ँ। त्यहाँ 
त्यसबेला राजाका भाइ ष्ट्रवरेन्र शाहको चाष्ट्रहँ जग्गा चावष्ट्रहलमा पास गनुयपने धथयो रे । बानी हुँदा 
हुँदाखेरर अधन राजाको दरबारमै जानपुयो यसो साइन गनुयपयो भनेर साइन गनय जाँदा चाष्ट्रहँ ग'को 
अधन लास्टमा त्यो साइन गने मान्छेले सरकार ल्चया खाने पैसा चाष्ट्रहयो भनेर त्यसो भनेर पधन 
बोधलयो रे । त्यस्िो खालको ष्ट्रवकास भ'को हाम्रो यो भ्रष्टाचार अष्ट्रहले संस्थागि भ'को छ । अब 
बजेट बनाउँदै भ्रष्टाचार हामी त्यस्िो अवस्थामा पधुगसकेपधछ । अब हामी यसलाई धनमूयल गने 
उपायहरू के हो । त्यो अवलम्बन गनय सरकार जरुरी छ । मन्त्रालयमा गयो भने एउटा 
फाइल असझाउँछ । एउटा कम्पनी खोसनपुयो भने एउटा फाइल असझाउँछ । वषौँ वषय 
असझाउँछ । त्यसमा काययष्ट्रवधध बनुपयो । कुनै पधन फाइल यहाँदेल्ख त्यहाँसम्म पास गराउने हो 
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भने । हामीलाई यधि समय हनुपुयो । हनुपुयो ४५ ददनमा गने ष्ट्रक ४० ददनमा गने ष्ट्रक 
पासपोटय बनाउने स्टाइलले चाष्ट्रहँ काम गनुयपयो । जवाफदेष्ट्रहिा हनुपुयो । जबसम्म हामी 
जवाफदेष्ट्रहिा अगाधि बढाउन सक्दैनौँ । यो भ्रष्टाचार धनमूयल गनय सक्दैनौँ जबसम्म हामी धसस्टम 
बनाउन सक्दैनौँ । यो भ्रष्टाचार धनमूयल गनय सक्दैनौँ । भ्रष्टाचारमा सबैभन्दा राम्रो कुरा के हो 
भन्दाखेरर हामी सबै प्रधिबि भएर हामी सबै भ्रष्टाचार धनमूयल गछौँ भनेर मन िनदेल्ख धलएर सबै 
लाग्छौँ भन्यो भने यो भ्रष्टाचार धनमूयल हनु्छ भन्दै मेरा कुराहरूलाई यहीीँ टुङ्खग्याउँछु ।  
धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यूको नाम बोलाउने सन्दभयमा गेसजेन हनुपुने ठाउँमा 
गोसजेन हनु गएकोमा क्षमाप्राथी छु ।  

माननीय प्रकाश पन्थ । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल ।  

 

(१४:०५ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अब यो व्यवस्था बचाउने हो भने सशुासन चाष्ट्रहयो, उपलल्ब्ध बचाउने हो भने पधन सशुासनै 
चाष्ट्रहयो, संष्ट्रवधान र व्यवस्था बचाउने हो भने पधन यसको अमिृ भनेको नै सशुासन हो । मैले 
संष्ट्रवधान धेरैपटक हेरेँ । नल्जटबाट पधन हेरेँ , टाढाबाट पधन हेरेको छु । ले्दै गदायखेरर 
सिकबाट हेरेको हो । लेल्खसकेपछाधि अष्ट्रहले सदनबाट पधन हेररर'को छु । हेरेको मात्र छैन, 
संष्ट्रवधानधभत्र आफूलाई पधन मैले भेटेको छु । अधन संष्ट्रवधानले नै िोहोयायएर यहाँसम्म आएको 
पधन हो । यहाँबाट पधन संष्ट्रवधान हेरररहेको, सोल्चरहेको छु र ष्ट्रवचार गरररहेको छु । जनिा र 
संष्ट्रवधानको आवाज बोसने कोधसस पधन गरररहेको छु ।  

संष्ट्रवधानको सरुुमै, प्रारम्भमै धारा १ मै लेल्खएको छ ष्ट्रक यो संष्ट्रवधान नेपालको मूल 
काननु हो । यो संष्ट्रवधानका पालना गनुय प्रत्येक व्यल्िको कियव्य हनुे छ । अब यहीनेर छ 
संष्ट्रवधान लेखेर, जारी गरेर राज्यसिाको बाग्िोर सम्हासनेहरूले कधिले हेरेका छन,् कधिले 
यसको कायायन्वयनमा ध्यान ददएका छन,् कधिले पालना गरेका छन,् कधिले यसको कियव्य पूरा 
गरेका छन,् यसको ष्ट्रहसाब ष्ट्रकिाब ि कहीीँ न कहीीँ ि छ होला । भष्ट्रवष्यले पधन देखाउला िर 
अष्ट्रहले िरुुन्िै वियमानमा हामीले हेने हो भने यो संष्ट्रवधानको भयायङबाट राज्यसिामा पगु्ने, सिा 
हाक्ने शासक, प्रशासकहरूिफय  पधन आक्रोशको नजर छ, असन्िषु्ट्रष्टको नजर छ, धनराशाको नजर 
छ र फ्रस्टेसनको नजर भने एकदम त्यिैिफय  सोल्झरहेको अवस्था छ । फ्रस्टेसनको खेिी 
गनेहरू पधन छन ्। धनराशाको खेिीपािीमा संलग्नहरूलाई ित्काल केही फाइदा देल्खएजस्िो पधन 
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छ । अन्ििगत्व िर लङ रेन्जमा हेने हो भने मलुकु र जनिामाधथ दीघयकालीन असरहरू 
रष्ट्रहरहेकै छ । जनिाको ष्ट्रवश्वासमाधथ कुठाराघाि भष्ट्रवष्यमा पधन हनु ेछ । र मलुकुमाधथ धोका 
भइरहेकै छ । गछौँ भनेर अगाधि बढ्ने अधन अब भएन भएन बनेर चैँ यो पधन भएन, त्यो पधन 
भएन भनेर माछा मानेहरू छन ् िर काम गनेहरूको चैँ अष्ट्रहले पधन प्रधिबििाहरू देल्खरहेको  
छैन ।  

संष्ट्रवधानको पालना भनेको कायायन्वयन गने प्रधिबििा हो । जनिाको अधधकार सधुनल्िि 
गने हो र व्यवस्था पररवियनसँग अवस्था पररवियन गदै जाने पधन हो । यही हो संष्ट्रवधानप्रधिको 
कियव्य र ल्जम्मेवारी । संष्ट्रवधानको इमान्दार पालना र कायायन्वयन भनेको नै सशुासनयिु र 
भ्रष्टाचारमिु मलुकुको लाधग समाजवाद उन्मखु यात्राको पष्ट्रहलो पाइला भनकैे यही हो र सशुासन 
नै यसको पष्ट्रहलो सिय, अधनवायय सिय हो । सशुासनधबना ष्ट्रवकास सम्भव छैन, ष्ट्रवकासधबना समषृ्ट्रि 
पधन सम्भव छैन, समषृ्ट्रिधबना सखु सम्भव छैन, सखुधबना खसुी सम्भव छैन । संष्ट्रवधानको मटुुमा 
ष्ट्रवकास र सशुासन धल्ड्करहेको छ । हामी सबैले छाम्यो भने, सनु्यो भने, जसरी हेयो भने पधन 
त्यो हामी त्यहाँ देख्न, सनु, था' पाउन हामी सक्छौँ । अष्ट्रहलेको क्राइसेस र कमजोरी भनेको 
संष्ट्रवधान पालनामा हो । संष्ट्रवधानको इमान्दार कायायन्वयन नै अष्ट्रहलेको चैँ क्राइसेसको 
अवस्थाहरू हो ।  

अध्यक्ष महोदय, मैले कष्ट्रहलेकाही ीँ संष्ट्रवधानसँग आफैले अन्िरङ्ग कुराकानी पधन गछुय । 
मैले संष्ट्रवधानलाई सोधेँ, के हो सशुासन भनेर? सशुासन कहाँ भेष्ट्रटन्छ? भनरे पधन मैले सोधेँ । 
अधन उसले भन्यो संष्ट्रवधानको ममय र धड्कन सशुासन हो । सावयजधनक सेवाको प्रभावकाररिा र 
ष्ट्रविरर् पधन सशुासन हो । मानव अधधकारको संरक्षर् र सामाल्जक न्यायको प्रवदयनमा सशुासन 
भेष्ट्रटन्छ हरे । ददगो ष्ट्रवकासको सधुनल्िििामा पधन सशुासन भेष्ट्रटन्छ । अधन फेरर मेरो ल्जज्ञासा 
धथयो, संष्ट्रवधानलाई । सशुासनको स्वरूप कस्िो हनु्छ? ि यो कसरी काम गछय यसले? अधन 
संष्ट्रवधानले धनधयक्क र कल्न्फिेन्टसाथमा मलाई जवाफ ददयो ष्ट्रक, पारदल्शयिा र जवाफदेष्ट्रहिा 
सशुासनको स्वरूप हो । सबै वगय वा क्षेत्र, धलङ्ग, सबै िह र धनकायमा हनुे अथयपूर्य सहभाधगिा 
नै सशुासनको स्वरूप हो । काननुी शासन र उिरदाष्ट्रयत्वलगायि सशुासनका धेरै स्वरूपहरू 
हनु्छन ्। सामाल्जक र आधथयक ष्ट्रवकास प्रवदयन गनय मदि गछय । नागररकको जीवनस्िर सधुार 
सयाउन सशुासनले सहयोग गछय । मानव अधधकारको सम्मान र संरक्षर् सनुल्िि गनय पधन 
सशुासले काम गछय । सशुासनले नागररक र सरकारी धनकायहरूधबचको ष्ट्रवश्वास धनमायर् गछय । 
स्थाष्ट्रयत्व र शाल्न्ि प्रवदयनको लाधग पधन यसले योगदान पयुायउँछ । जवाफदेष्ट्रहिा र पारदल्शयिाको 
संस्कृधिलाई बढावा ददन पधन सशुासनले योगदान पयुायउँछ । मेरो थप ल्जज्ञासा धथयो । सशुासन 
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चैँ शासक र प्रशासकहरूबाट खिरा हनु्छ ष्ट्रक हनु? यसलाई के छ? भनेर मैले सोधेँ । अधन 
संष्ट्रवधानले त्रासवादीपूर्य िररकाले र बिो मधलन स्वरमा जवाफ ददयो । सशुासन कुनै पधन िह र 
धनकायका राज्यसिा सञ्चालन गने रिु र भ्रष्ट शासक, प्रशासकहरूको ष्ट्रववेकम बन्धक हनुे गरेको 
छ । अपहरर्मा परेको छ र यसको हत्या पधन हनुे गरेको छ । मलुकुको सशुासन कस्िो हनु े
भने कुरा शासक, प्रशासकको ष्ट्रववेकमा, आचरर्मा, धनयिमा र प्रवलृ्िमा धनभयर भएको छ भने 
कुरा संष्ट्रवधानले ष्ट्रवस्िारी मलाई भनेको धथयो ।  

अध्यक्ष महोदय, सशुासन नेपालको संष्ट्रवधानको प्रस्िावनामा नै प्रयोगि: शब्द हो । 
सरुुमै सशुासन ले्या छ । यसको सरुुमै यसको चैँ यसलाई हामीले अवलम्बन गयाय छ । 
जसलाई कानकुो शासन पधन भधनन्छ । र यो आधधुनक लोकिन्त्रको आधारको धसिान्ि पधन  
हो । काननु शासनले धनष्पक्ष र पारदशी जवाफदेष्ट्रहिालाई बढवा ददनपुदयछ भने भ्रष्टाचार र 
शल्िको दरुुपयोगलाई रोक्नको लाधग पधन यसले मद्दि गदयछ । िर सावयजधनक सेवा प्रवाह 
प्रभावकारी भए, नभएको, सावयजधनक खचय धमत्व्ययी भए, नभएको, नीधि र काययक्रम प्रभावकारी 
भए, नभएको, सेवा र खचयहरू चैँ औल्चत्यपूर्य भए, नभएको िफय  धनयमनकारी धनकायहरूको 
ध्यानमा पगेुकै छैन । त्यहाँ धनमनकारी धनकायहरूको ध्यान, दृष्ट्रष्ट त्यहाँ छैन । सशुासन यिैधिर 
बन्धक भ'को छ । सशुासन यिैधिर अपहरर् पने गरेको चैँ छ ।  

अन्त्यमा अध्यक्ष महोदय, समषृ्ट्रिको पष्ट्रहलो सिय सशुासन हो । सशुासनबेगर समषृ्ट्रि 
आउनेवालै छैन । अबको एजेन्िा सशुासन प्रवदयन र भ्रष्टाचारष्ट्रवरुिको लिाइ हो । अब 
कसैलाई पधन गसिी गने छुट पधन छैन । राज्यका दजयनौँ धनयमनकारी धनकायहरू, जहाँबाट 
सशुासन प्रवदयन हनुपुने हो, जधि हनुपुने हो, त्यधि हनु सष्ट्रकरहेको छैन । सशुासनप्रधिको 
प्रधिबििा र व्यवहार नेितृ्वबाटै माधथदेल्ख नै िलसम्म अधभयानकै रूपमा यो सरुु हनु आवश्यक 
छ । सशुासनको प्रभाव िलसम्म, जहाँ सेवाग्राहीको धभि हनुे गछय, जहाँ नागररकहरूले सास्िी 
पाइरहेका छन,् जहाँ व्यवस्था पररवियनको अनभुधूि हनु सष्ट्रकरहेको छैन, त्यहाँ सम्म चैँ यसको 
प्रभाव हनुपुछय । सशुासनयिु र भ्रष्टाचारमिु शासन, प्रशासन भए मात्र हो समषृ्ट्रि सम्भव छ । 
संष्ट्रवधानको सफल कायायन्वयनका लाधग संष्ट्रवधान धनमायर् र जारी गने शल्िहरू फेरर पधन एकै 
ठाउँमा उधभनकुो ष्ट्रवकसप छैन । सशुासन, ददगो शाल्न्ि र ददगो ष्ट्रवकासको आधार स्िम्भ हो । 
ददगो शाल्न्ि र ददगो ष्ट्रवकास समिृ नेपाली र समनुि नेपालको मेरुदण्ि हो । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल । समय १२ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय गोपाल भट्टराई । 
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(१४:१२ बजे) माननीय श्री नारायर् प्रसाद दाहाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
माननीय मन्त्री, माननीय सदस्यहरू, सल्चवालयका सल्चवलगायि कमयचारी, सरुक्षा धनकाय र सबै 
पत्रकार साधथहरू । अष्ट्रहले बहचुल्चयि िर छलफल गनय पधन अफ्ठ्यारो, छलफल नगरी नहनु,े 
धसङ्गो देशलाई िरष्ट्रङ्गि गराउने सम्पूर्य जनिाको चासो र ल्चन्िाको ष्ट्रवषय भएको नेपालीलाई 
नक्कली भटुानी शरर्ाथी बनाएर अमेररका पठाउने प्रकरर्ले ष्ट्रवशेष चचाय पाएको छ । यो प्रकरर् 
भ्रष्टाचार मात्र नभइ देशरोही, मानव बेचष्ट्रवखन प्रकृधिको अपराध हनु गएको छ । 

 यस प्रकारको अपराधधक कुराले धसङ्गो देशको राजनीधिक क्षेत्र, न्याष्ट्रयक क्षेत्र,  
प्रशासधनक क्षेत्र, सरुक्षा धनकाय क्षेत्र, अन्िरायष्ट्रिय िथा कूटनीधिक क्षेत्र िरष्ट्रङ्गि मातै्र होइन 
सबैलाई नयाँ चनुौिी थष्ट्रपएको अनभुधूि भएको छ । ष्ट्रवधभन समयमा सरकारको नेितृ्वमा रहने, 
नेितृ्वमा नै रहेका, सरकारमा नै रहेका नेिाहरू, प्रशासधनक धनकायको संवेदनल्शल ठाउँको 
नेितृ्व गरेका उच्च ओहदाका कमयचारी, ष्ट्रवल्शष्ट व्यल्िहरू नै यस अपराधको यसप्रकार जघन्य 
अपराधमा संलग्न रहेको भने कुराले धसङ्गो देश नै स्िब्ध जस्िो भएको छ ।  

एकाधिर देश जष्ट्रटल र अप्ठ्यारो आधथयक अवस्थामा छ । राजनीधिक अवस्थाले अझै 
सापेल्क्षि ल्स्थरिा पैदा नभएको अवस्था छ । भखयर गठबन्धनबाट बनेको सरकारले देशमा 
कामको लय समाउन प्रयत्न गरेको र केही सधुारका उपलब्धहरू भइरहेको अवस्थामा यस 
प्रकारको जघन्य अपराधधक घटनाले सरकारका कामको ल्स्पिमा केही अफ्ठ्यारो अवश्य पारेको 
छ । र केही समय पानय सक्ने पधन देल्खन्छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सम्माननीय प्रधानमन्त्री, गहृमन्त्री िथा नेपाल सरकार मािहिका 
धनकायहरू, सरुक्षा धनकाय, न्याय क्षेत्र, राजनीधिक िथा प्रशासधनक क्षते्रले दृढिाका साथ 
कामलाई अगाधि बढाएको पाइएको छ । यस अथयमा सम्माननीय प्रधानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल 
"प्रचण्ि", गहृ मन्त्रीलगायि नेपाल सरकार, सरुक्षा धनकायलगायि सरोकारवाला सबै धन्यवादका 
पात्र हनुभुएको छ । 

भ्रष्टाचारमा शून्य सहनल्शलिाको जनु सरकारको लक्ष्य छ । यसमा सफलिा धमलोस ्भन े
शभुकामना धन व्यि गनय चाहान्छु । देश हाक्ने उच्च ओहदामा रहेर ष्ट्रवश्वमा नै नेपाल र 
नेपालीको ल्शर धनउराउनपुने गरी गररएको यस प्रकारको अपराधधक घटनालाई कुनै पधन आग्रह, 
पूवायग्रह नराखी काननुको दायरामा सयाउने, सयाउन यस प्रसङ्गमा केही पधन दोषी नछुटोस ् र 
धनदोषस ्कोही पधन नपरोस ्भने कुरामा सरकारलगायि सबै प्रष्ट हनुपुछय । यसमा सरकार सचेि 
छ भने कुरा देल्खन्छ । अझ सचेि हनु पधन माग गदयछु ।  
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यस्िा अपराधधक घटना जनुसकैु हनु । घटनामा संलग्न जो सकैु होस ्। त्यसका ष्ट्रवरुि 
लड्न सरकार सम्बल्न्धि सरकारी धनकाय सबै राजनीधिक दल, नागररक समाजलगायि सबै िह 
र िप्का एकष्ट्रढक्का भएर मात्र समस्या समाधान गनय र साझा धनष्कषयमा जान सष्ट्रकन्छ । देशलाई 
नै अन्िरायष्ट्रिय बदनाम गने यस प्रकारका घटनाहरूलाई के सिापक्ष, के प्रधिपक्ष एकै ठाउँमा 
उधभएर समस्याका ष्ट्रवरुि जधु्न र देशको छष्ट्रव सधुानय अगाधि बढ्नपुने हनु्छ । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हाम्रो देशको ष्ट्रविम्बना नै भनुपछय । यस्िो ष्ट्रकधसमको 
पररल्स्थधिमा सरकारका कदमहरूलाई धनशियका साथ धनशिय साथ ददनपुनेमा कधिपय प्रसङ्ग 
नधमसन े। समय पररल्स्थधिअनसुार धमधल सकेका र ष्ट्रवशिु आग्रह र पूवायग्रहको कोर्बाट लटे्ट 
खदुोको  रूपमा भन ेएउटा उखान छ नेपाली । त्यो रूपमा कुरा उठाएर । ष्ट्रवषयान्िर गरेर 
मु् य समस्याबाट ध्यान अन्यत्र मोड्ने प्रयत्न पधन गरेको पाइन्छ  ।  

सरकार कुनै पधन मूसयमा नक्कली शरर्ाथी बनाएर नेपालीलाई ठग्ने । देशलाई नै 
बदनाम गने प्रकरर्बाट पधछ नहट्ने भनेर काममा दृढिाका साथ बढेको बेलामा । वषौ पष्ट्रहले 
नै सरकारी र राजनीधिक रूपमा समाधान भइसकेका ष्ट्रवषय उठाएर धसङ्गो सदन र समाज, सञ्चार 
क्षेत्रलाई भ्रम पाने, भ्रम सजृयना गने गरी ष्ट्रवषय उठाउन ुष्ट्रविम्बना नै मानुपछय । जसले गदाय मलु 
ष्ट्रवषयलाई नै ओजेल पाने, मदु्दा कमजोर पाने र सही कुरा उठाएर सरकारष्ट्रवरुि कमजोर पाने र 
त्यही कुरा उठाएर सरकारष्ट्रवरुि भ्रम सजृना हनुे सम्भावना पधन उल्िकै देल्खन्छ । प्रकारान्िरमा 
पररर्ाम मु् य मदु्दा र मु् य अधभयिुले उन्मलु्ि पाउने र जनिाले आशंका र शंकाले हेरेका 
कुरा सत्य हनु सक्ने खिरा पधन त्यल्िकै छ ।  

मैले यहाँ कहाँ धनर जोड्न खोजेको भनेँ । जस्िो मैले ष्ट्रहजो मातै्र सनुे प्रधिधनधध सभामा 
केही माननीयज्यूहरूले Question गनुयभो' जो सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूले जवाफ पधन ददनभुो' । 
िी Question हरू जो ष्ट्रहजो उहाँहरूलाई थाहा धथएन होला सायद । त्यो बेला कुन ठाउँमा के 
गदै हनुहुनु्र्थ्यो ।  त्यो Question उठाउने माननीयज्यूहरू । िी उठेका Question को सन्दभयमा 
ष्ट्रहजो नै राजनीधिक रूपमा र त्यो बेलाको चाष्ट्रहँ अथय हेने सम्बल्न्धि सरकारको बेलामा नै िी सबै 
चाष्ट्रहँ फछ्यौट भइसकेका ष्ट्रवषय हनु । अझै पधन त्यस्िो किै त्यस्िो छ भने हामी चाष्ट्रहँ 
छलफल गनय त्यसलाई चाष्ट्रहँ धनष्कषयमा परु् याउन छौं भनेर म जेल जान पधन ियार छु भनेका 
कुराहरूलाई मलाई अचम्म कहाँधनर लाग्यो भन े । ष्ट्रहजो सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यलेु त्यहाँ 
कधिपय योजना, काययक्रम, नेपालका समस्याहरू, अथय सम्बन्ध सम्बन्धी ष्ट्रवषयहरू धेरै ष्ट्रवषय  
भए । िर केही सामाल्जक सञ्जालहरूले मात्र एउटा कुरा म दोष्ट्रष भए पधन जेल जान ियार  
छु । म दोष्ट्रष भए पधन जेल जान ियार छु भने कुरा मातै्र सामाल्जक सञ्जालमा आए । यसलाई 
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के भने? ष्ट्रविम्बना हो ष्ट्रक? यो ढङ्गको जो एक पटक त्यो ल्चज धनधो भइसकेको छलफल । म 
संष्ट्रवधान सभाको सदस्य हुँदा, म लेखा सधमधिको सदस्य हुँदा त्यो बेलामै त्यो ष्ट्रवषय उठेर एक 
ढङ्गले टुष्ट्रङ्गसकेको ष्ट्रवषय हो । किै किै कुनै कारर्ले केही बाँकी रहको छ भने छलफल गनय 
र त्यसलाई चाष्ट्रहँ म ऊ गनय ियार छु भनेर सम्माननीय प्रधानमन्त्रीले भन्दाभन्दै पधन ष्ट्रवषयान्िर 
नै हनुे गरेर मलु ष्ट्रवषय एकाधिर छ । अष्ट्रहलेको जष्ट्रटलिा यो छ । आज कोसँग भरेसम्म । 
भोधल ष्ट्रवहान कुनै चाष्ट्रहँ नेिा र कुन चाष्ट्रहँ मान्छै पक्धिने हो भने टुङ्गो छैन । िर टुष्ट्रङ्गसकेको 
ष्ट्रवषयलाई मु् य ष्ट्रवषय बनाएर छलफल गने कुरा भनेको यो ष्ट्रवषयान्िर गरेर यहाँ यसलाई 
िाइभटय गनय खोल्जएको भने शंका पधन लाग्न थालेको छ । यो खालको उसमा चाष्ट्रहँ हामी सबै 
सचेि हनु जरुरि ्छ भने मलाई लाग्छ । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म ि के भन्छु भने अष्ट्रहलेको यो अत्यन्िै पेल्चलो र हामी सबैलाई 
ममायष्ट्रहि पारेको ष्ट्रवषयमा कुनै आग्रह पूवायग्रह नराल्ख यो नक्कली शरर्ाथीको प्रकरर्लाई 
टुङ्खग्याउन त्यसपधछ यस ष्ट्रवषय टुङ्खग्याँउ । यी ष्ट्रवषय पष्ट्रहला यो जो अन्िरायष्ट्रट्रयकरर् नै बधन 
सक्यो । सबै नेपालीको धसर यसलाई टुङ्खग्याउ । जो अगाधि बढेको छ । यसपधछ के के 
गनुयपने त्यो पधन हामी गरौँला । त्यसको लाधग हैन । अष्ट्रहले एउटा ष्ट्रवषय आइरहेको छ  
अगाधि । त्यसलाई ष्ट्रवषयान्िर गनय त्यो ष्ट्रवषयहरूलाई धेरै उछासने काम नगरौँ भने पधन हो  
मेरो । बरू त्यसको लाधग छानष्ट्रवन गनुयपने के के गनुय पने गदै जाउ आन्िररक ढङ्गले । दठकै 
छ । त्यो पधन गदै नगने भन्या हैन ।  

ष्ट्रहजो मातै्र प्रधिधनधध सभामा सम्माननीय प्रधानमन्त्रीले माननीय सदस्यहरूको प्रश्नको 
जवाफ ददने क्रममा अधभव्यि गरेका धारर्ाहरू र प्रधिबििाहरू ष्ट्रवषयहरूले धसङ्गो नेपाली समाज 
र अन्िरायष्ट्रिय स्िरमा एउटा आसा र ष्ट्रवश्वास र भरोसा पैदा गरेको कुरा सहजै अनमुान गनय 
सष्ट्रकन्छ । िर पधन केही सामाल्जक सञ्जाल र प्रचार सामाग्रीमाफय ि ध्यान अन्यतै्र मोड्न खोजेको 
पधन पाइयो । भने कुरा । र मु् य मैले अधग नै भने । त्यो भनकेो एउटा म जेल ियार छु 
भने कुरा मातै्र हाइलाइट गररयो ष्ट्रहजो । ष्ट्रहजोको त्यो धसङ्गो प्रधिधनधध सभाको प्रसङ्गमा भनेर भन 
खोजेको ।  

अष्ट्रहले देश, अष्ट्रहले दशैँकौदेल्ख संघषय गरेर सयाएका राजनीधिक उपलब्धीमाधथ हामीले 
ध्यान ददन नसकेको आधथयक पारदल्शयकिा उत्पादन मलुक आत्मधनभयर अथयिन्त्रको अभावका 
कारर् नै कारर्ले नै धसङ्गो धसस्टममाधथ नै धावा बोसने कुचेष्ठा गररँदैछ । ष्ट्रवश्व अथयिन्त्रमा नै 
देल्खएको आधथयक मन्दीको सङ्कटबाट नै हाम्रो देशमा देखा परेको आधथयक समस्यालाई आधार 
मानेर धसङ्गो राजनीधिक धसस्टम पिधिमाधथ भ्रम धसजयना गरी हमला गररएको छ । यस 
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प्रवलृ्िबाट देशलाई बचाउन हामी सबै गर्िन्त्रवादी, वहृि शाल्न्ि सम्झौिाका हस्िक्षरकिायले 
सिा वा प्रधिपक्ष नभनी एकै ठाउँमा उधभएर यस्िा गलि संष्ट्रवधान ष्ट्रवरोधी प्रवलृ्िको प्रधिवाद गनय 
पधन उल्िकै जरुरी ठानेको छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहलेको देशको आधथयक िरलिाका कारर् देखाएर ष्ट्रवधभन 
अड्कलवाजी लगाइएका अधभव्यल्िहरू आइरहेको यस सन्दभयमा वियमान सरकार धनकै 
संवेदनशील भएर अगाधि बढेको अनभुधूि पधन हनु्छ । यही वैशाख २४ गिे माननीय 
अथयमन्त्रीले दवैु सदनमा प्रस्ििु गनुयभएको ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसिान्ि र 
प्राथधमकिामा प्रस्ििु ष्ट्रवषय र उठेका ष्ट्रवषयमाधथ जवाफ ददने क्रममा व्यि प्रधिबििाले धेरै 
हदसम्म अबका ददनमा धबग्रकेो र लड्खिाएको भधनएको अथय व्यवस्थालाई ट्रयाकमा आउने छ र 
देश समिृ ददशाधिर जाने छ भने आशा र ष्ट्रवश्वास धलन सष्ट्रकन्छ ।  

त्यस धसिान्ि र प्रधिबििामा उसलेख भएका धनम्न ष्ट्रवषयहरू जस्िो: ददगो, फराष्ट्रकलो 
एवम ् समावेशी आधथयक वषृ्ट्रि हाधसल गने, रोजगारीका अवसर बढाउने, सशुासन गने, सेवा 
प्रवाहमा सधुार र स्रोि साधनको पररचालनमा प्रभावकाररिा कायम गनेिफय  पररलल्क्षि हनु,े 
जनिामा राज्यप्रधिको भरोसा र भष्ट्रवष्यप्रधि आशा जगाउनेिफय  यो आधथयक वषय बजेट आउने, 
अनउुत्पादक क्षेत्रमा खचय कटौिी एवम ्साधरर् खचयमा धमत्व्यष्ट्रयिा कायम गने, उत्पादकत्व वषृ्ट्रि 
गने र रोजगारी बढाउनेसाथै कृष्ट्रष क्षेत्रमा उत्पादन र उत्पादकत्व वषृ्ट्रि गरी आत्मधनभयरिफय  
उन्मखु बनाउने कृष्ट्रषको व्यावसायीकरर्, याल्न्त्रकीकरर् गने छ । गरु्स्िरीय ल्शक्षा व्यवस्था, 
खाने पानी व्यवस्था गराउनेलगायिका जधि ष्ट्रवषयहरू छन,् यी ष्ट्रवषयले चैँ के देल्खन्छ भने हाम्रो 
अथय व्यवस्था अबको बजेटमा सधुारउन्मखु हनु सक्छ भने देल्खन्छ । साथै अनावश्यक साधरर् 
खचयलाई धनभयरिाका साथ कटौिी गने र ष्ट्रवकास खचयिफय  सम्भव हनुे जनिाको जीवनमा प्रत्यक्ष 
सकारात्मक प्रभाव पाने आयािलाई धनरुत्साष्ट्रहि गने र धनयायिलाई प्रोत्साहन ददने अथयिन्त्रको 
धनमायर् र ष्ट्रवकासको धनमायर्को काम गनय सके मात्र अष्ट्रहलेको अथयिन्त्रमा देखापरेका जष्ट्रटलिाबाट 
देशलाई बचाउन सष्ट्रकन्छ भने लाग्छ । यसका लाधग हामी सबै रचनात्मक सहयोगको लाधग 
आवश्यकिाको पधन जरुरि छ । हवस ्ि, धन्यवाद । अरू अधलकधि धथयो, मैले त्यिा प्रवेशै 
गररन । हवस,् धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल भट्टराई । समय ६ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
उदय बहादरु बोहरा । 
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(१४:२५ बजे) माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आज देशको ल्स्थधि हेदाय सदनमा उठाउनपुने ष्ट्रवषयहरू अनधगन्िी छन ्। कहाँबाट 
सरुु गने र कहाँ गएर अन्त्य गने भने अवस्था छ । देशको आधथयक अवस्था जष्ट्रटल ल्स्थधिमा 
परु् याइएको छ । भ्रष्टाचारको अवस्था हेदाय सबैधिर सधुनसक्न ुछैन । सरकार बनेको ५ मष्ट्रहना 
भैसक्यो अष्ट्रहलेसम्म पूर्यिा पाएको छैन । प्रदेश सरकारको ि कुरै छोिौँ । कधि मन्त्रालय 
बढाउने र भागभन्िा परु् याउनेमै अ‌ ष्ट्रकएको छ । भटुानी शरर्ाथी प्रकरर्मा समाधिएकाहरूको 
अनसुन्धानमा प्रभाव पाने गरी सरकारी वष्ट्रकलको कायायलयले चार ददन धभत्र अनसुन्धान धसध्याएर 
ररपोटय पेस गर । प्रहरीलाई पेस गर गने कुरा गरेको छ । सावयजधनक सञ्चार माध्यमबाट 
सधुनन्छ । त्यसको िीन ददनपधछ अदालिले िीन ददनको म्याद थप्छ । यस्िो ष्ट्रवरोधावास 
देल्खन्छ । म्याद थप्छ । यसबाट के स्पष्ट हनु्छ भने । प्रहरीको अनसुन्धानलाई प्रभाव पाने र 
मदु्दा कमजोर बनाउने चलखेल भैरहेको ि छैन । भने आशङ्का भएको छ । यो मदु्दामा जो 
कोही दोषी होस ्भए पधन उल्म्कनहुुँदैन । 

 

(१४:२७ बजे) पनु: पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना । 

 

माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- र धनदोष व्यल्ि फस्न ुपधन 
हुँदैन भने हाम्रो धारर्ा हो । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, स्वास्र्थ्यको क्षेत्रमा एउटा पूवय सरकारले पाँचदेल्ख पन्र शैयाको 
एक अस्पिाल प्रत्येक पाधलकामा बनाउने धनर्यय गने गरी अल्घसलो सरकारले सयाएको योजनाको 
अवस्था के छ? यसको जानकारी गराइयोस ्यो सदनमा हामीले जानकारी पाउनपुछय । अष्ट्रहले 
स्वास्र्थ्यको अवस्था असाध्यै जष्ट्रटल छ । आधारभिू िहका जनिालाई धसटामोलसम्म पधन सहज 
उपलब्ध छैन । ष्ट्रहजो मैले सीआईएनको साझा खबरको हेसलो सीआईएनमा मगु ुगमगढीबाट 
स्रोिाले प्रश्न गनुयभयो त्यहाँको अस्पिालमा औषधध अभावको समस्याबारे बिाउनभुयो । त्यसैमा 
मन्त्रीज्यूलाई धमधियाले जोड्यो । त्यहीबाट सावयजधनक खपिका लाधग िाइरेक्टरलाई फोन 
गनुयभो' मन्त्रीज्यूले फोन गनुयभयो र के भएको हो बझेुर । व्यवस्था गनय भनुभो' कुरा गमगढी 
अस्पिालको मातै्र होइन । यो प्रधिधनधधमूलक कुरा हो । पूरै देश खास गरेर आधारभिू िहका 
जनिाको आम समस्या हो भने कुरा बझु्नपुयो । आवश्यक हो भने कुरा बझु्नपुयो धन । 
त्यसिफय  कुनै ध्यान गएको देल्खँदैन ।  



29 

 

अध्यक्ष महोदय, दगुयम क्षेत्रको स्वास्र्थ्य र ल्शक्षाको अवस्था त्यस्िै नाजकु छ । 
प्रत्यायोल्जि व्यवस्थापन सधमधिमा म छु । त्यहाँ त्यो सधमधिबाट हामी कर्ायलीका केही 
ल्जसलाहरूमा काययक्रमहरू आयोजना गरेका धथयौँ । अन्य धेरै कुराहरू सधमधिको प्रधिवेदनमा 
आउने नै छ । त्यस क्षते्रकै एउटा गौरवको आयोजना कर्ायली स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठान जसले 
त्यस क्षेत्रका जनिालाई राम्रो स्वास्र्थ्यको सेवा ददएको छ । स्वास्र्थ्यसम्बन्धी ष्ट्रवधभन ष्ट्रवधधमा 
अध्ययन अध्यापन गराएको छ । अल्घसलो वषयदेल्ख एमबीबीएस कक्षा पधन सरुु गरेको छ । 
दोस्रो वषयको समेि पढाइ सरुु भएको छ । बीपीएच, पीसीएललगायिका ष्ट्रवधभन ष्ट्रवधामा पढाइ 
भएको छ र अष्ट्रहले त्यहाँबाट उिीर्य पधन भैसकेको छन ्। त्यहाँबाट उिीर्य व्यल्िहरू सेन्ट 
पसेन्ट रूपमा (थोरै समय मैले माग गरेँ अध्यक्ष महोदय ।) देशभरर ५२ पसेन्ट मातै्र उिीर्य 
भएकोमा त्यहाँका सबै ष्ट्रवद्याथीहरू सेन्ट पसेन्ट ष्ट्रवद्याथीहरू उिीर्य भएका छन ्। सञ्चालनको 
लाधग राज्यले ध्यान ददएको छैन । राम्रोसँग सञ्चालन भएको अवस्थामा पूवायधार छैन । त्यसिफय  
ध्यान गएको देल्खँदैन । त्यहाँ राम्रोसँग सञ्चालन छ िर पूवायधारहरू छैन । त्यसिफय  ध्यान 
गएको देल्खँदैन ।  

हामीले गेटा मेधिकल कलेजको कुरा सनुेकै छौँ । गेटा मेधिकल कलेज न पूवायधार 
ियार भ'को छ । त्यसको योजना छैन । िर योजनाअगाधि बष्ट्रढसकेको छ । काम भैरहेको  
छ । िी ठाउँहरूमा पूवायधार छैन र सञ्चालनको धनल्म्ि कुनै त्यहाँ सञ्चालनका योजनाहरू पधन 
छैनन ्। त्यहाँका अगवुाहरूले यसलाई कसरी बचाउने र अगाधि बढाउने भने उहाँहरूको ल्चन्िा 
र चासो देल्खएको यो योजनाबि ष्ट्रवकासको ल्शक्षा र स्वास्र्थ्यमा जनिाको पहुँच पगु्न सक्ला 
यस्िो गरी? भने मैले प्रश्न राखेँ । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उदय बहादरु बोहरा । समय ७ धमनेट ।  

 

(१४:३२ बजे) माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, जनु अष्ट्रहले राष्ट्रिय रूपमा नक्कली भटुानी शरर्ाथी प्रकरर्, 
मलुकुमा व्यापक रूपले चचाय, पररचचाय भइरहेको छ । र सरकारले केही दोषीहरूलाई 
धनयन्त्रर्मा धलएर छानधबनसम्म गनय सरुु गरेको छ । र मैले योभन्दा अगाधि पधन यहीीँ 
रोिमबाट मैले धनवेदन गरेको धथए ँष्ट्रक भ्रष्टाचारीहरूलाई कारबाही गररयोस ्भनेर । द:ुखका साथ 
भनुपछय सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभामा त्यही कुरा बोधलन्छ, धमधियाले कभर  
गदैन । प्रधिधनधध सभामा एकददनपधछ त्यही कुरा बोधलन्छ, धमधियाले कभर गछय । यसमा मेरो 
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गनुासो छैन िर द:ुख चैँ पकै्क छ है । र मेरो म के धनवेदन गनय चाहन्छु भने यो प्रकरर्मा जनु 
सरकारले छानधबन अगाधि बढाएको छ, एउटा असाध्यै खिेरीमा उम्रकेो धबरुवालाई शीिको 
थोपाको जनु राहि हनु्छ, त्यो खालको राहि महससु ि पकै्क पधन भ'को छ । िर पधन यसलाई 
जारबाट पानी हासनेसम्मको सम्म सरकारले गररददयो भने यो धेरै ठुलो उपलल्ब्ध हनु्छ । 
मलुकुको लाधग, राज्यको लाधग र जनिाले नहरै खनेर धसँचाइ गररददयोस ् भने आशा गरेका  
छैनन ्। जारबाट मातै्र धसँचाइ गररददए पधन पयायप्त हनु्छ । त्यसो भ'को हनुाले मेरो के धनवेदन 
छ भने भ्रष्टाचारीहरू जनु दोषी छन,् त्यो दोषीलाई सशि कारबाही होस ् । धनदोष त्यसमा 
नपरुन ्। र यो जनु अष्ट्रहले प्रकरर्को लाधग ष्ट्रवधभन धनकायहरूबाट, ष्ट्रवधभन राजनीधिक दल, 
ष्ट्रवद्याथी सङ्गठन, संघ सङ्गठन र अन्य जनवगीय सङ्गठनहरूबाट भ्रष्टाचार ष्ट्रवरोधी जनु 
आन्दोलनहरू भइरहेका छन,् यसमा हाम्रोिफय बाट ऐक्यबििा जाहेर गनय चाहन्छु ।  

र अध्यक्ष महोदय, म थोरै आफ्नो ष्ट्रवषयवस्िलुाई प्रधानमन्त्री जनु रोजगारसँग जोिेर अल्घ 
बढाउन चाहन्छु । र वैदेल्शक ऋर्बाट उत्पादन वषृ्ट्रि र पुजँी धनमायर् काययक्रम सञ्चालन 
हनुपुनेमा जनु हामीले बैङ्कबाट उत्पादन क्षेत्रमा खचय गने भनेर जनु हामीले ऋर् धलएका छौँ, जनु 
ऋर् २०१९ मा प्रधानमन्त्री रोजगार काययक्रमको लाधग १ सय २० धमधलयन अमेररकी िलर 
ष्ट्रवश्वबैङ्कबाट ऋर् धलएको छ । जसको उदे्दश्य देशधभत्र रोजगारीका पयायप्त अवसरहरू धसजयना 
गने, नम्बर १ । नम्बर २: उपलब्ध जनशल्िको उच्च उपयोग गदे मलुकुको आधथयक 
ष्ट्रवकासमा योगदान पयुायउने, यसको उदे्दश्य यो हो । हामीलाई थाहा छ यो काययक्रम संघले पधन 
सञ्चालन गरेको छ, प्रदेशले पधन सञ्चालन गरेको छ, स्थानीयमा पधन छ । र यसले उपलल्ब्ध 
कधि हासल गयो? यसबाट हामीले कधि उपलब्ध प्राप्त गयौँ? यो हामी सबैलाई जगजाहेर छ । 
सबै था' छ । छारो खेलाएर, धलुो खेलाएर आज यत्रो पैसा धमसयजु भा'को छ । यसले जनु 
उदे्दश्यको लाधग धलएको हो, त्यो उदे्दश्यलाई यसले ट यायक गनय सकेको छैन, त्यसलाई पक्रन 
सकेको छैन । त्यसो भ'को हनुाले यो काययक्रम ३ वषयमा २०, १९ देल्ख यिा ३ वषयधभत्र ५ 
अबय ८७ करोि ६५ लाख खचय भइसक्या छ, ऋर्बाट । यो ऋर् कूल ऋर्को ४३ प्रधिशि 
हो? र यो ऋर्सष्ट्रहि सरकारको पधन त्यसमा लगानी छ, जो अष्ट्रहलेसम्मको खचय १३ अबय २ 
करोि ४२ लाख छ । खचय भा' छ । यसको उपलल्ब्ध के छ? अष्ट्रहलेसम्म कसैले यसलाई यो 
उपलल्ब्ध भयो भनेर भन सक्ने ल्स्थधि छैन ।  

त्यसो भ'को हनुाले यो काययक्रम सञ्चालन, म ि के पधन िपाईंको धनवेदन गनय चाहन्छु 
भने यो खचय कसरी भयो? जनु काययक्रमको मोिाधलटी छैन, मोिाधलटी अष्ट्रहलेसम्म ियार भ'को 
छैन । जनु काययक्रमको खचयको स्रोिको स्पष्ट खाका ियार छैन, आज यस्िा काययक्रमहरू जनु 
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छरो रूपमा ददएको छ, म धनवेदन गनय चाहन्छु सरकारलाई सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि यसलाई 
गम्भीरिापूवयक धलइयोस ्। र यसले यसको खास गरेर जनु रोजगारसम्बन्धी िर्थ्याङ्क सूचनामा 
त्यो सूचनाअनसुार अद्यावधधक जनु िर्थ्याङ्क अद्यावधधक गनुयपने हो, त्यो िर्थ्याङ्क अद्यावधधक पधन 
छैन । यो सूचना भरमा एउटा बाष्ट्रहर आउँछ । त्यो सूचनामा के छ भनुहनु्छ भने २०८९ को 
सूचना प्रर्ालीअनसुार ७ लाख ८ हजार २ सय ४५ बेरोजगारमध्ये १ सय १ लाख ६३ हजार 
७ सय ८ रोजगार पाएको भने देल्खन्छ । िर त्यो िर्थ्यसँग छैन, िर्थ्यसँग मेल खाँदैन । त्यसो 
भ'को हनुाले यो असाध्यै हामीले यसलाई गम्भीर हनु जरुरी छ ।  

(र सम्माननीय अध्यक्षज्यू, १ धमनेट यहाँले ददनहुनु्छ भने म अनरुोध गनय चाहन्छु) । र 
यो ऋर् ५ वषयको अवधधमा ष्ट्रवश्वबैङ्कको मात्र १३ अबय ६८ करोि ९६ लाख खचय हनुे देल्खएको 
छ । र सोबमोल्जम उपलल्ब्ध हाधसल नहनुे देल्खएको छ । र म अन्त्यमा के भन चाहन्छु भने 
यो राष्ट्रिय, यस्िो ऋर्, यस्िा खाले ऋर्हरू राष्ट्रिय आवश्यकिा र प्राथधमकिामा केल्न्रि 
नभएकोले यस्िा खाले ऋर् सहयोग राि ष्ट्रहिमा प्रयोग हनुे गरी कायय गनय म सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय ि नेपाल सरकारलाई अनरुोध गनय चाहन्छु र आह्वान गनय चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 (१४:३९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, संघीय संसदका महासल्चव िाक्टर भरिराज गौिमलाई संघीय 
संसदको संयिु बैठक र संयिु सधमधि कायय सञ्चालन धनयमावली, २०७५ संशोधन मस्यौदा 
सधमधि गठन सम्बन्धमा प्रधिधनधध सभाबाट प्राप्त सन्देशको जानकारी गराउन समय उपलब्ध 
गराउँछु  । 

 

 (१४:३९ बजे) संघीय संसदका महासल्चव िा. भरिराज गौिम:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, संघीय संसदको संयिु बैठक र संयिु सधमधि कायय सञ्चालन धनयमावली, २०७५ लाई 
समयानकूुल संशोधन गने प्रयोजनका लाधग धमधि २०८० जेठ १ गिे बसेको प्रधिधनधध सभाको 
बैठकबाट संघीय संसदको संयिु बैठक र संयिु सधमधि कायय सञ्चालन धनयमावली संशोधन 
मस्यौदा सधमधि गठन गने प्रस्िाव सवयसम्मधिबाट स्वीकृि भई उि सधमधि गठनसम्बन्धी 
देहायबमोल्जमको प्रस्िाव संघीय संसदको संयिु बैठक र संयिु सधमधि कायय सञ्चालन 
धनयमावली, २०७५ को धनयम ४२ को उपधनयम (३) बमोल्जम प्रधिधनधध सभाबाट राष्ट्रिय  
सभामा प्राप्त हनु आएको बेहोरा सादर अनरुोध गदयछु ।  
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प्रधिधनधध सभाबाट प्राप्त प्रस्िावको बेहोरा:- 

सम्माननीय सभामखुज्यू, 

प्रधिधनधध सभा । 

 संघीय संसदको संयिु बैठक र संयिु सधमधि (कायय सञ्चालन) धनयमावली, २०७५ को 
धनयम ४२ को उपधनयम (३) बमोल्जम उि धनयमावलीलाई समयानकूुल संशोधन गनय 
आवश्यक भएकोले यस सभाबाट देहायबमोल्जम १६ जना माननीय सदस्यहरू रहनभुएको 
धनयमावली मस्यौदा सधमधि गठन गनय यो प्रस्िाव प्रस्ििु गरेको छु ।  

 

१. सधमधिको गठन:  

(१) यस प्रस्िावबमोल्जम गदठि सधमधिको नाम "संघीय संसदको संयिु बैठक र संयिु 
सधमधिको (कायय सञ्चालन) धनयमावली संशोधन मस्यौदा सधमधि" रहेको छ ।  

(२) सधमधिमा देहायका बमोल्जमका माननीय सदस्यहरू रहने छ । 

१. माननीय अधनिा देवी 
२. माननीय जीवन पररयार 

३. माननीय रवु बहादरु प्रधान  

४. माननीय नधगना यादव 

५. माननीय पूर्यबहादरु घिी  

६. माननीय महेश कुमार विौला  

७. माननीय मेटमर्ी चौधरी 
८. माननीय रन्ज ुकुमारी झा  

९. माननीय रमेश लेखक 

१०. माननीय रामहरर खधिविा 
११. माननीय धललानाथ शे्रष्ठ 

१२. माननीय ष्ट्रवद्या भट्टराई 

१३. माननीय सररिा प्रसाई 

१४. माननीय सवुास चन्र नेम्वाङ्ग 

१५. माननीय सोधबिा गौिम 

१६. माननीय ष्ट्रहिराज पाण्िे  
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२. सधमधिको काययक्षते्र  

संघीय संसदको संयिु बैठक र संयिु सधमधि (कायय सञ्चालन) धनयमावली, २०७५ लाई 
समयानकूुल समसामष्ट्रयक संशोधन गरी मस्यौदा ियार गने र पाररि गनेसम्मका अवस्थामा 
आइपने सम्पूर्य काययहरू गने ।  

 

३. सधमधिको काययष्ट्रवधध  

१.  प्रधिधनधध सभाको सभामखु र राष्ट्रिय सभाको अध्यक्षको सामान्य धनदेशनमा 
रही सधमधिले आफ्नो काययष्ट्रवधध आफै व्यवल्स्थि गनय सक्ने छ ।  

२.   सधमधिका सदस्यले आफूमध्येबाट एकजना सभापधि चयन गने छन ्।  

३.  सधमधिले आवश्यक देखेमा ष्ट्रवशेषज्ञलगायि सम्बल्न्धि अन्य व्यल्िको 
सहयोग धलन सक्ने छ ।  

 

४. सधमधिको कायायवधध: सधमधिको अवधध कायय प्रारम्भ भएको धमधिले ७ ददनको हनुे छ ।  

प्रस्िावक: माननीय देवेन्र पौिेल  

समथयक माननीय सदस्यहरू: माननीय ईश्वरी देवी न्यौपाने  

माननीय: योगेश कुमार भट्टराई  

धमधि: २०८०/०२/०१ 

धन्यवाद । 

 

(१४:43 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सदस्य गोपी 
बहादरु साकी आछामीलाई प्रधिधनधध सभाबाट प्राप् ि "संघीय  संसदको संयिु बैठक र संयिु 
सधमधि (कायय सञ् चालन) धनयमावली, 70 स संशोधन मस्यौदा सधमधि" मा राष्ट्रिय सभाका 
माननीय सदस्यहरूको मनोनयनसष्ट्रहि सधमधि गठनसम्बन्धी प्रस्िावको स्वीकृधिको प्रस्िाव पेस 
गनय समय उपलब्ध गराउँछु। 

 

(१४:43 बजे) माननीय श्री गोपी बहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
माओवादी केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले संघीय  संसदको 
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संयिु बैठक र संयिु सधमधि (कायय सञ् चालन) धनयमावली, 70 स को धनयम 47 को 
उपधनयम (3) बमोल्जम उि धनयमावलीलाई समयानकुुल संशोधन गनय आवश्यक ठानी प्रधिधनधध 
सभामा "संघीय  संसदको संयिु बैठक र संयिु सधमधि (कायय सञ् चालन) धनयमावली, 70 स 
संशोधन मस्यौदा सधमधि गठन गररयोस"् भने प्रस्िाव स्वीकृि भई राष्ट्रिय सभामा स्वीकृधिका 
लाधग प्राप् ि भएको सन्दभयमा सोही धनयमावलीको धनयम 37 को उपधनयम (3) बमोल्जम राष्ट्रिय 
सभाबाट उि मस्यौदा सधमधिमा देहायबमोल्जमका माननीय सदस्यहरू मनोनयनसष्ट्रहि ऐजन 
धनयमावलीको धनयम 47 को उपधनयम (4) बमोल्जम "संघीय  संसदको संयिु बैठक र संयिु 
सधमधि (कायय सञ् चालन) धनयमावली, 70 स संशोधन मस्यौदा सधमधि" गठनसम्बन्धी प्रस्िावको 
स्वीकृधिका लाधग प्रस्िाव गदयछु। 

१. माननीय सदस्य अधनिा देवकोटा  

२. माननीय सदस्य गंगा कुमारी बेलबासे 

३. माननीय सदस्य भैरव सनु्दर शे्रष्ठ 

 धन्यवाद । 

 

(१४:४५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरु, अब उि प्रस्िावका समथयक 
माननीय सदस्य प्रकाश पन्थलाई उि प्रस्िावको समथयन गनय अनमुधि ददन्छु । 

 

(१४:४५ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले माननीय सदस्य गोपी बहादरु साकी आछामीले प्रधिधनधध सभाबाट 
प्राप् ि "संघीय  संसदको संयिु बैठक र संयिु सधमधि (कायय सञ् चालन) धनयमावली, 70 स 
संशोधन मस्यौदा सधमधि" मा राष्ट्रिय सभाका माननीय सदस्यहरूको मनोनयनसष्ट्रहि सधमधि 
गठनसम्बन्धी प्रस्िावको स्वीकृधिका लाधग प्रस्ििु गनुयभएको प्रस्िावको म समथयन गदयछु। 
धन्यवाद। 

 

(१४:46 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरु, उि प्रस्िावका अकाय समथयक 
माननीय सदस्य ददल कुमारी रावल थापा (पावयिी) लाई उि प्रस्िावको समथयन गनय अनमुधि 
ददन्छु । 

 



35 

 

(१४:४६ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले माननीय सदस्य गोपी बहादरु 
साकी आछामीले प्रधिधनधध सभाबाट प्राप् ि "संघीय  संसदको संयिु बैठक र संयिु सधमधि (कायय 
सञ् चालन) धनयमावली, 70 स संशोधन मस्यौदा सधमधि" मा राष्ट्रिय सभाका माननीय 
सदस्यहरूको मनोनयनसष्ट्रहि सधमधि गठनसम्बन्धी प्रस्िावको स्वीकृधिका लाधग प्रस्ििु गनुयभएको 
प्रस्िावको म समथयन गदयछु। धन्यवाद । 

 

(१४:४७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्िावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु।  

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्छ” भनुहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु” भनुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनुहोस ्। 

-"हनु्छ" 
यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु" भनुहोस ्। 

"हनु" भने आवाज सधुनएन। िसथय "संघीय  संसदको संयिु बैठक र संयिु सधमधि 
(कायय सञ् चालन) धनयमावली, 70 स संशोधन मस्यौदा सधमधि" मा राष्ट्रिय सभाका माननीय 
सदस्य अधनिा देवकोटा, माननीय सदस्य गंगा कुमारी वेलबासे र माननीय सदस्य भैरव सनु्दर 
शे्रष्ठको मनोनयनसष्ट्रहि सधमधि गठनसम्बन्धी प्रस्िावको स्वीकृधिको प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि 
भएको घोषर्ा गदयछु । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम ७९ बमोल्जम अध्यादेश 
अस्वीकार गनेसम्बन्धी माननीय सदस्यहरूबाट कुनै पधन सूचना प्राप्त नभएकोले सोही 
धनयमावलीको धनयम ९२ को उपधनयम (३) बमोल्जम अब म माननीय काननु, न्याय िथा 
संसदीय माधमला मन्त्री धनराज गरुुङ्गको िफय बाट माननीय श्रम, रोजगार िथा सामाल्जक सरुक्षा 
मन्त्री शरिधसंह भण्िारीलाई "मलुकुी संष्ट्रहिसम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गने अध्यादेश, 
२०८० स्वीकृि गररयोस"् भने प्रस्िाव प्रस्ििु गनय अनमुधि ददन्छु । 

 

(१४:४८ बजे) माननीय श्रम, रोजगार िथा सामाल्जक सरुक्षा मन्त्री श्री शरिधसंह भण्िारी:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "मलुकुी संष्ट्रहिसम्बन्धी केही नेपाल 
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ऐनलाई संशोधन गने अध्यादेश, २०८० स्वीकृि गररयोस"् भने प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । 
धन्यवाद । 

 

(१४:४९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय 
िथा संसदीय माधमला मन्त्री धनराज गरुुङ्गको िफय बाट माननीय श्रम, रोजगार िथा सामाल्जक 
सरुक्षा मन्त्री शरिधसंह भण्िारीले पेस गनुयभएको "मलुकुी संष्ट्रहिसम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई 
संशोधन गने अध्यादेश, २०८० स्वीकृि गररयोस"् भने प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनुहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु" भनुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनुहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु" भनुहोस ्। 

"हनु" भने आवाज सधुनएन िसथय, "मलुकुी संष्ट्रहिसम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन 
गने अध्यादेश, २०८० स्वीकृि गररयोस"् भने प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा  
गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, नेपालको संष्ट्रवधानको धारा ११२ र राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २0७५ 
को धनयम ११६ बमोल्जम अब म माननीय स्वास्र्थ्य िथा जनसङ्ख्या मन्त्री मोहनबहादरु 
बस्नेिको िफय बाट माननीय श्रम, रोजगार िथा सामाल्जक सरुक्षा मन्त्री शरिधसंह भण्िारीलाई 
राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवचाराधीन "कोधभि-१९ सङ्कट व्यवस्थापन ष्ट्रवधेयक, २०७८ ष्ट्रफिाय धलन े
अनमुधिको प्रस्िाव" प्रस्ििु गनय अनमुधि ददन्छु ।  

 

(१४:५० बजे) माननीय श्रम, रोजगार िथा सामाल्जक सरुक्षा मन्त्री श्री शरिधसंह भण्िारी:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिमा 
ष्ट्रवचाराधीन "कोधभि-१९ सङ्कट व्यवस्थापन ष्ट्रवधेयक, २०७८ ष्ट्रफिाय धलन ेअनमुधिको प्रस्िाव" 
सभासमक्ष पेस गदयछु । धन्यवाद ।  
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(१४:५० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्िावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले 
"हनु्छ" भनुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु" भनुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनुहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु" भनुहोस ्। 

"हनु" भने आवाज सधुनएन िसथय, "कोधभि-१९ सङ्कट व्यवस्थापन ष्ट्रवधेयक, २०७८ 
ष्ट्रफिाय धलने अनमुधिको प्रस्िाव" सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, माननीय स्वास्र्थ्य िथा जनसङ्ख्या मन्त्री मोहनबहादरु बस्नेिको 
िफय बाट माननीय श्रम, रोजगार िथा सामाल्जक सरुक्षा मन्त्री शरिधसंह भण्िारीले पेस गनुयभएको 
"कोधभि-१९ सङ्कट व्यवस्थापन ष्ट्रवधेयक, २०७८ ष्ट्रफिाय धलने अनमुधिको प्रस्िाव" स्वीकृि 
भएकोले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को ११६ को उपधनयम (२) बमोल्जम प्रधिवेदन 
सभामा पेस गनय ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिलाई धनदेशन गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, सम्माननीय रािपधि रामचन्र पौिेलज्यूबाट नेपाल सरकार मन्त्री 
पररषद्को धसफाररसमा नेपालको संष्ट्रवधानको धारा ९५ बमोल्जम आज संवि ्२०८० साल जेष्ठ 
५ गिे शकु्रवार अपराह्न ४ बजे संघीय संसदको दवैु सदनको संयिु बैठकलाई सम्बोधन हनुे 
बेहोरा जानकारी गराउँछु । िसथय, राष्ट्रिय सभाका माननीय सदस्यहरूलाई आज अपराह्न ३:४५ 
बजे धभत्र नै प्रधिधनधध सभा बैठक कक्षमा प्रवेश गरी आ-आफ्नो आसन ग्रहन गररसक्नहुनु 
अनरुोध गदयछु । सबै माननीय सदस्यहरूका लाधग धनधायरर् गररएको औपचाररक पोसाकमा 
उपल्स्थि भइददनहुनुसमेि अनरुोध गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म संष्ट्रवधानसभा सदस्य परुुषोिम बस्नेिको धनधन भएकोमा 
धनम्न धलल्खि शोक प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु ।  

संष्ट्रवधानसभा सदस्य परुुषोिम बस्नेिको धमधि २०८० साल वैशाख २९ गिे ७८ वषयको 
उमेरमा धनधन भएकोमा राष्ट्रिय सभाको यो बैठक गष्ट्रहरो शोक प्रकट गदयछ । स्वगीय बस्नेि 
२०६४ सालको संष्ट्रवधानसभामा नेपाली काँग्रसे पाटीको िफय बाट सदस्य हनुहुनु्र्थ्यो । यो बैठक 
स्वगीय बस्नेिप्रधि भावपूर्य श्रिाञ्ली व्यि गदै शोक-सन्िप्त पररवारजनप्रधि गष्ट्रहरो समवेदना 
प्रकट गदयछ ।  
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माननीय सदस्यहरू, उपरोि शोक प्रस्िावलाई पाररि गररददनहुनु अनरुोध गदयछु । 

  

(माननीय सदस्यहरूले हाि उठाउनभुएको) । 

 

माननीय सदस्यहरू, उपरोि शोक प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भएको घोषर्ा गदयछु । 

 

 माननीय सदस्यहरू, अब संष्ट्रवधान सभा सदस्य परुुषोिम बस्नेिको धनधनप्रधि शोक व्यि 
गनय उठेर 1 धमनेट मौन धारर् गरौँ । 

 

(मौनधारर्) । 

 

धन्यवाद । 

 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक आजै अपराह्न ६ बजेर १६ धमनेटमा बस्ने 
गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ ।  

 

 (िदनन्िर, अको बैठक आजै अपराह्न ६ बजेर १६ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि 
भयो) ।  

 

स्थधगि: १४:५४ बजे ।  
 

  

 

 

 

 

   


